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Kdo je v ozadju šolske stavke?

Spet protizakonita akcija proti dvojezični šoli
Nasprotniki dvojezične šole nai Koro­

škem so se te dni spet zatekli k sredstva, 
ki je v očitnem protislovju z obstoječimi 
zakoni ter hočejo s šolsko stavko izsiliti 
odpravo šolske odredbe iz leta 1945. Pri 
tem je zlasti zanimivo, da je šla nova po­
buda za kršenje zakona spet iz krogov, 
v katerih ima glavno besedlo OVP-jevski 
deželni poslanec dr. MaYrhofer, torej iz 
kroga, V katerem se je V zadnjih letih po­
rodila že marsikatera oblika protisloven­
ske gonjen.

Združenje staršev v Pliberku je zadnji 
petek imelo pol poročilu tiska zborovanje, 
na katerem je govoril že omenjeni 
dr. Mayrhofer in na katerem so potem iz 
protesta proti dvojezični šolski odredbi 
sklenili šolsko stavko od 1. julija dalje. 
Na to protizakonito akcijo sol javno po­
zvali tudi starše drugih dvojezičnih šol­
skih okolišev. Ker po poziv na šolsko stav­
ko ni imel zaželjenega uspeha, je očitni 
polom pobudnike in organizatorje' nepri­
jetno streznil1 in je pred dnevi celovška 
»Volkszeitung« smatrala za potrebno, da 
ugotovi, da za pozivom na šolsko stavkoi 
ni DVP, marveč je stavka baje »spontan 
korak staršev« vseh političnih naziranj.

Glej čudb prečudno! Deželni poslanec 
dr. Mayrhofer, ki je govoril v Pliberku na 
»masovnem,« zborovanju nekaj Več kct 
10 ljudi, ki so na; osnovi tega govora po­
tem sklenili stavko, menda ni več OVP- 
jevski poslanec, za spontani korak vsega 
prebivalstva! pel je bil potreben poseben 
letak s pozivom na stavko, ki ga vsepov­
sod delijo poznani pristaši OVP.

Kakoi pa v resnici izgleda spontani ko­
rak vsega prebivalstva, najbolj zgovorno- 
kaže naslednji primer:

V ponedeljek je pri ziljskem, mostu pri 
Čajni carinik Scharf, v službeni uniformi 
ustavljal otroke, ki so- hodili domov jz 
glavne šole, in jim dopovedoval, d!a, na­
slednji dan ni treba iti v šolo! Ker to1 očit­
no še ni zadostovalo, je v torek zjutraj 
isti carinik V bližini bistriške šole ponov­
no odvračal otroke od obiska šole!

Zadeva jel bila prijavljena tako šefu ca­
rinske postaje na Bistrici kakor tudi pri­
stojnemu mestu na finančni deželni di­
rekciji in smo zelo radovedni, kaj bodo 
ukrenili proti uradniku, ki zlorablja služ­
beno uniformo za pozivanje na kršenje 
zakona in ki tudi sicer naše ljudi vedno 
spet zbada zaradi slovenskega govorjenja.

In še en primer: V Pliberku so silno 
razburjeni, ker stavka ni uspela stood­
stotno. Takoj so se začeli zanimati orož­
niki in poizvedovati pri naših ljudeh, če 
morda le ni imel nekje tajni sestanek 
dr, Zwit.ter ...

Na; Vrat.ah pa je v torek orožnikov sin 
hodil po hišah zbirat podpise proti dvo­
jezični šoli, učitelj pa; je baje izjavil otro­
kom, din v sredo lahko pride v šolo le 
kdor hoče... Kateri otrok gre rad v šo­
lo in nima rad! že nekaj dni prej počitnice?

Fanfani sestavil novo italijansko vlado
Čeprav se je moral generalni tajnik ita­

lijanskih demokristjanov pri sestavi nove 
vlade boriti z; velikimi težavami, mu je 
odgovorna naloga nepričakovano hitro' 
uspela. Ze v torek je namreč predstavil 
svoj kabinet predsedniku republike, do- 
čim se bo parlamentu in senatu predstavil 
šele prihodnji torek.

V novi vladi je 15 demokristjanskih mi­
nistrov, štirje člani vladle pa so iz social­
demokratske stranke. Sestava vladte- kaže, 
dia se Fanfani ni, kakor je prvotno napo­
vedal, opiral na takoimenovani levi cen­
ter, marveč je ostal pri tradicionalni de­
sničarski usmerjenosti.

Takih primerov bi lahko navajali še in 
še. Pri vseh pa je značilno, da hujskači 
proti dvojezični šoli nikjer nisoi domačini, 
marveč izključno privandranci — uradni­
ki in drugi, ki jim ne gre v račun določi­
lo člena 7 Državne pogodbe, da mora biti 
v krajih s slovenskim in mešanim, prebi­
valstvom enakopraven pač tudi naš jezik 
in bi morali po uresničitvi člena 7 vzeti 
na znanje tudi to dejstvo. Tudi na, pliber- 
škem letaku podpisani dipl. ing. Martin 
Schick je privandranec in v službi pri 
DVP-županu Metnitzu!

Toda DVP z, Vso stvarjo nima opravka 
in je stavka spontan korak. Rešitev je sa­
mo ena: proč s hujskači in hujskaškimi 
organizacijami in takoj bo- mirno sožitje 
po naših vaseh. Zato ponovno poudarja­
mo* da je čim prej treba uresničiti člen 7 
v celoti; če pa že mislijo, da ga je treba 
reševati v dozah, potem, naj pričnejo z 
reševanjem odi zadaj z zadnjo točko, ki 
vsebuje jasno določilo:

Dejavnost organizacij, ki merijo na to, 
dai odvzamejo hrvatskemu ali slovenske­
mu prebivalstvu njegov značaj in pravice 
kot manjšine, se mora prepovedati!

Protest koroških Slovencev pri deželnem glavarju
V ponedeljek, dne 30. junija 1958 sta 

se zglasila predsednik ZSO dr. Franci 
Zwitter in predsednik NskS dr. Joško Ti- 
schler pri g. deželnemu glavarju Ferdinan­
du Wedenigu in v imenu obeh osrednjih 
slovenskih organizacij protestirala proti 
hujskaški gonji proti dvojezičnemu šol­
stvu, ki je ponovno prišla do izraza v po­
zivu tako imenovanega društva staršev v 
Pliberku na šolsko stavko. Predstavnika 
Slovenskih organizacij sta ob tej prilož­
nosti povedala, da je slovensko prebival­
stvo nad tem razvojem silno razburjeno 
in so že padli tudi konkretni predlogi, da 
naj se prav take pozove prebivalstvo na 
stavko pri plačevanju davkov, češ če je 
dovoljeno v šolskem primeru pozivati na 
kršitev zakona in to celo od strani ali vsaj

v navzočnosti poslanca in visokega urad­
nika, ki je na ustavo in zakone prisegel, 
je to dovoljeno tudi v drugem primeru.

G. deželni glavar je v odgovoru pouda­
ril, da je pozivanje na neupoštevanje ve­
ljavnega zakona brez dvoma neodgovorno 
in da je, čim je prejel poročilo o pliber- 
škem dogodku, dal deželnemu šolskemu 
svetu takoj navodilo, da mora točno 
spremljati razvoj in šolska vodstva opo­
zoriti na službene dolžnosti.

V nadaljnjem razgovoru sta predstav­
nika ZSO in NskS g. deželnega glavarja 
opozorila tudi na nestvarnost iniciativnega 
predloga o spremembi zakona o dvojezič­
ni šoli, ki je zlasti glede neredovanja slo­
venščine nevzdržen tudi iz pedagoškega 
stališča.

Uvod v vzhodno-zahodno atomsko konferenco
doslej največji poskusi z atomskim orožjem v Ameriki

Dolgotrajne priprave za vzhodno-zahod- 
noi konferenco, na, kateri naj bi proučili 
možnosti za kontrolo nad eventualnim 
sporazumom ci opustitvi jedrskih eksplo­
zij, so tik pred začetkom nameravanega 
posvetovanja naletele na nepričakovane 
težave in so na Zahodu že splošno domne­
vali, da se Vzhodne države sestanka ne 
bodo udeležile. Sicer pa ni izključeno', da

so bile te, domneve le izraz zahodnih že­
lja, da d'01 konference sploh ne bi prišlo, 
kajti doslej največji atomski poskusi Ame­
rike tik predi začetkom konference ravno' 
niso najboljši uVod; v medsebojne razgo­
vore. Tudi dejstvo, da, so V vzhodnih de­
legacijah poleg strokovnjakov še visoki 
politični funkcionarji, dočim so se na Za- 
hodu omejili na strokovne izvedence1, ka­

Svetovna javnost pripisuje velik pomen 
Naserjevemu obisku

V sredo je prispel v Dubrovnik ha, pol- 
oficielni obisk v Jugoslaviji predsednik 
Z AR Naser, ki ga spremlja, tudi zunanji 
minister Favzi. Dalje1 je v Naserjevem 
spremstvu še šef protokola Ali Rašid s 
pomočnikom in drugimi sodelavci. Du­
brovnik je Naserju in spremstvu priredil 
veličasten sprejem. Prihod so naznanili s 
21 salvami iz topov, večtisočglava, množi­
ca pa je čakala v luki. Sprejema se je ude­
ležil tudi Tito in drugi visoki funkcionarji.

To je že četrto srečanje Naserja in Tita. 
Odnosi med Jugoslavijo in, Egiptom ozi­
roma Združeno arabsko republiko so se 
razvijali od prvih informativnih stikov V 
postopni razvojni smeri do sedanjega so­
delovanja in prijateljstva. S tem prijatelj­
skim obiskom pa se; bodo stiki medi obe­
ma deželama samo še poglobili. Obisk pa 
bo prispeval tudi k miru in mednarodne­
mu sodelovanju, saj bosta oba državnika 
v svojih razgovorih obravnavala ne samo 
vprašanja, ki zadevajo obe deželi, mar­
več bosta razpravljala tudi o mednarod­
nih političnih problemih, posebno pa še o 
zadnjih dogodkih V zvezi s protijugoslo­
vansko kampanjo V Sovjetski zvezi in nje­
nih satelitskih diržavah ter oi problemih 
Bližnjega in Srednjega vzhoda. Prav z 
ozirom na ta Vprašanja pripisujejo V svetu 
Naserjevemu obisku Velik pomen.

že, da imajo vzhodne države velik interes 
na teh razgovorih in nasprotne izjave na 
Zahodu goitoVoi nimajo osnove.

V torek so sei točno po načrtu sestali 
zastopniki Zahoda, in Vzhoda, na konfe­
renci V Ženevi. Izmed zahodnih držav so­
delujejo Amerika, Anglija, Francija in Ka­
nada, Vzhod pa zastopajo Češkoslovaška, 
Poljska, Romunija, in Sovjetska zveza. 
Razgovori strokovnjakov so doslej pote­
kali v glavnem za zaprtimi vrati in je bi­
la objavljeno le toliko, da, so na prvih 
sejah obravnavali samo splošna; vpraša­
nja. Posebnih konkretnih uspehov na tej 
konferenci tudi ni pričakovati, ker ni na­
loga strokovnjakov, da bi sprejemali skle­
pe gledd prekinitve jedrskih poskusov, 
kljub temu pa bo tudi ta konferenca ob 
uspešnem poteku lahko' predstavljala re­
sen korak naprej za dosego miru in za 
varnost vsega človeštva.

Nekaj zapiskov s kongresa
Federalne unije evropskih narodnostnih skupin v Innsbrucku

Federalna unija evropskih narodnostnih 
skupin (FUEV) je spet imela svoj kon- 
gies; tokrat v Innsbrucku, dočim ga je 
prvotno nameravala prirediti v Bozenu na 
Južnem Tirolskem, pa tega italijanska vla­
da ni dovolila.

O organizaciji FUEV je naš list že več­
krat pisal in je bilo tudi jasno povedano,, 
zakaj Zveza slovenskih organizacij ni po­
stala članica. Povedano pa je tudi bilo, 
zakaj na kongresih te organizacije nismo 
sodelovali niti se jih udeleževali kot opa­
zovalci. Nameni in zlasti ozadje te orga­
nizacije so namreč zakriti v sumljivo me­
glo popolne nejasnosti in je tudi iz nje­
nega vsaj navidezno razmeroma obširne­
ga dela ob najboljši volji le težko izluščiti 
vsaj delček iskrenega prizadevanja, ki naj 
bi služil koristim narodhih manjšin. Ce 
je bilo; tudi na letošnjem kongresu pove­
dano, da se FUEV bori s finančnimi teža­
vami, potem je pač na dlani, da bo tudi 
njeno delo posredno ali neposredno slu­
žilo v prvi vrsti tistim, ki dajejo na raz­
polago potrebna sredstva. Da včlanjene 
manjšine same tega ne zmorejo v zadostni 
meri, pa je znano in razumljivo. Torej bo

v ozadju le še nekdo drugi, katerega in­
teresi pa gotovo niso tudi interesi manj­
šin, ki se navadno tudi ne morejo pona­
šati s posebno rožnatim gmotnim, polo­
žajem.

Skrivnostnega ozadja FUEV tudi njen 
letošnji kongres ni razkril in je imel ne­
prizadeti opazovalec nehote vtis, da od­
govorni činitelji to uganko načrtno varu­
jejo. Pač pa; so' bile tudi takrat potrjene 
tri značilnosti, ki so v bistvu tesno pove­
zane med seboj: precejšen vpliv v FUEV 
so si zagotovile najrazličnejše več ali 
manj dvomljive skupine emigrantov zlasti 
z Vzhoda, zato je njeno' delovanje v ve­
liki meri tudi usmerjeno1 proti vzhodnim 
državam in zlasti njihovemu sedanjemu 
režimu, izpod katerega bi, kakor so zatr­
jevali, radi osvobodili svoje brate; v bi­
stvu stopa FUEV, kar je precej nedvo- 
umno ugotovil tudi njen predsednik grof 
Matuschka, dosledno po1 poti predvojnih 
manjšinskih kongresov, pri katerih se niti 
niso trudili, d!a bi vsaj na zunaj prikrili 
očitno pronemško usmerjenost; končno' pa 
je postala tudi nekoliko bolj jasno, kako 
si gotovi ljudje, ki imajo odločilno bese­

de1 tudi pri tej tajinstveni organizaciji, 
zamišljajo bodečo združeno Evropo. Go­
tovo niso brez globljega vzroka peli hval­
nice bivši avstroi-ogrski monarhiji, v ka­
teri je bilo narodnostno vprašanje menda 
tako vzorno urejeno, da lahko služi kot 
vzor za Vsako bodočo ureditev. Torej bi 
gospodje, ki se še danes ponašajo z groi- 
fovskimi naslovi, spet hoteli kot izginja­
joča manjšina V smislu teorije o gospo­
skem narodu in plemeniti krvi krci iti uso­
do narodov in ljudstev, v katerih so V 
svoji vzvišenosti Vedno gledali le hlapce 
in. jim velikodušno dajali pravico, da sme­
jo delati in garati za interese in koristi 
peščice privilegirancev, katere je baje 
božja previdnost že ob rojstvu visoko 
dvignila; nad! ubogo rajo.

Kakor se taka naziranja o združeni 
Evropi nikakor ne morejo skladati z res­
nimi in sodobnimi prizadevanji za odpra­
vo meja med državami, tako je kongres 
zašel v očitno protislovje tudi v vpraša­
nju manjšinske zaščite v vzhodnih deže­
lah. Medtem ko je generalni sekretar Ska- 
degard v svojem poročilu izrecno po- 

(Nadaljevanje na 8. strani)
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Skupni evropski trg - toda ne na račun družinskih kmetij
Prizadevanjem za ustvaritev skupnega 

evropskega tržišča povzroča največ pre­
glavic kmetijstvo. Referati in razprave na 
številnih posvetovanjih in konferencah za 
skupno-evropsko tržišče se vedno spet 
ustavijo na tem problemu. Išče se pot, po 
kateri bi se spričo obstoječih protislovij 
našlo izhodišče za trgovanje s kmetijski­
mi pridelki in potrebščinami in za agrar­
no politiko, ki bi poi eni strani ustrezala 
pogojem kmetijske proizvodnje V Vključi- 
nih državah, po drugi pa zadovoljila tež­
nje industrije in trgovine V skupnem 
evropskem tržišču.

V teh razpravah pogosto pade tudi mi­
sel, da je na področju kmetijstva treba 
spremeniti agrarno strukturo z ustvarit­
vijo obstoja sposobnih kmetij. Po tej za­
misli naj bi se obstoja sposobne kmetije 
ustvarile z likvidacijo manjših družinskih 
kmetij, katerih družina naj se z ustreznimi 
agrarnopolitičnimi ukrepi pripravi do te­
ga, da, bodo kmetovanje opustile. Razpo­
ložljivo zemljo opuščenih kmetij pa na,j

GOSPODARSKI DROBIŽ

Gradbeni stroji na sejmu v Dornbirnu

Na velesejmu V Dornbirnu, ki bo 
od 1. do 10. avgusta bo poleg obi­
čajne strokovne tekstilne razstave tu­
di izvozna in vzorčna razstava pri ka­
teri bo posebno močno zastopana in­
dustrija gradbenih strojev. Poleg 
17 avstrijski firm bo razstavljalo 
gradbene s,troje še 25 nemških, 
5 angleških in 2 italijanski ter 4 dru­
ge inozemske tvrdke. Razen tega 
bodo V Dornbirnu na Prediarlskem 
razstavljene še posebne novosti s 
področja produkcije gradbenega ma­
teriala. Gradbeno gospodarstvo' je 
že lani na tem sejmu zaradi stabil­
ne gradbene konjunkture doseglo 
precejšnje uspehe.

II. sejem prometnih sredstev 
v Ljubljani

Danes je bil v Ljubljani na gospo­
darskem razstavišču, na trgu 
VII. kongresa odprt II. sejem pro­
metnih sredstev. Na sejmu je zastO'- 
panih Več kot stol domačih in tujih 
razstavljalcev, ki hočejo z razstav­
ljenimi izdelki dati poudarek raznih 
vozil za široko potrošnjo. Poleg teh 
pa so razstavljeni tudi raznovrstni 
avtobusi, tovorni avtomobili ter re­
zervni deli za potrebe avtomobilske 
industrije, izdelki gumarske indu­
strije in drugi pomožni proizvodi.

Nazadovanje izvoza plemenitega jekla

Avstrija je v prvem kvartalu le­
tošnjega leta izvozila 27.941 ton ple­
menitega jekla, okoli 300 milijonov 
šilingov vrednosti. Izvoz je bil V pri­
merjavi z istim obdobjem pretekle­
ga leta za 2800 ton, 14 milijonov ši­
lingov nižji. Nazadovanje izvoza je­
kla in železa je bilo opaziti skoraj 
na vseh področjih železarske indu­
strije. Prav tako je nazadoval tudi 
izvoz raznovrstne pločevine.

Konec privatnikov na Češkem

Zadnjim privatnikom, ki soi obdr­
žali še svoje delavnice, so oblasti 
sporočile, da se morajo do 1. julija 
vključiti v obrtniške zadruge in jim 
izročiti svojo opremo. Ta akcija se 
je začela po kongresu KPC, ki je bil 
pred 14 dnevi, kjer je bilo rečeno, 
da postopna likvidacija kulakov kot 
razreda in ostankov privatno-pod- 
jetniških elementov predstavlja ene­
ga od petih pogojev za dokončanje 
socialistične izgradnje.

Po uradnih podatkih je bilo pred 
1. julijem na Češkem še okoli 47.000 
privatnih podjetnikov z okoli 50.000 
nameščenci. Večinoma so to majhne 
delavnice, kjer dela lastnik sam.

bi se uporabilo za okrepitev preostalih 
kmetij, da bi na Večji površini lažje go­
spodarile in zboljšale svoj zaslužek. Pre­
prosto povedano predstavlja ta misel ob­
sodbo večine družinskih kmetij na smrt.

Ob takih tedencah se Vsiljuje Vpraša­
nje, ali njihovo uresničenje na bo druž­
bi prineslo Več škode kakor pa koristi?

Glavna značilnost, kmetijstva, takoime- 
novane zapadne Evrope je, da povsod 
številčno prevladuje mala družinska kme­
tija v velikosti do 20 ha, da pa je veči­
na kmetijske in gozdne površine last zem­
ljiške veleposesti. Zemljiška Veleposest 
ima glavno besedo v kmetijstvu tako v 
proizvodnji in na trgu s kmetijskimi pri­
delki kakor tudi V agrarni politiki sploh. 
V razvoju znanosti in tehnike zadnjih let 
se zemljiška Veleposest vsebolj odmika 
klasičnim oblikam kmetovanja in se naglo 
približuje industrijskemu načinu proizvod­
nje, v trgovanju pa je takorekoč nepoi- 
sredni partner veletrgovine, ki ne računa 
več z metrskimi stoti, temveč z vagoni.

Tehnična revolucija: zadnjih desetletij 
družinske kmetije ni tako potegnila za se­
boj kakor zemljiško veleposest, da ne 
omenjamo industrije in trgovine. Družin­
ska kmetija ima zaradi tega — gledano 
z industrijskimi očmi današnjega časa — 
v resnici zelo omejene možnosti nadalj­
nje tehnizacije in racionalizacije, s tem 
pa tudi konkurenčnosti z Veleposestjo, in­
dustrijo in trgovino; gledano s človeški­
mi cčmi pa je vendar družinska kmetija 
faktor, ki se ga s kakršnim koli dekre­
tom ali političnim posegom od zgoraj ne 
more in ne sme odpraviti. Za to trditev 
nekaj razlogov:

1. Nobena država ne more jamčiti, da 
bo z likvidacijo manjše družinske kmeti­
je v stanju, nuditi prizadetim kmečkim 
družinam na področju industrije vsaj isti 
zaslužek, kakor ga imajo sedaj. Skupno 
evropsko tržišče bo namreč tudi marsikje 
in marsikatera področje industrije in trgo­
vine postavilo pred težke preizkušnje in 
krize, ki jih bosta spremljala padec živ­
ljenjske ravni in brezposelnost.

2. Vsaka sprememba agrarne strukture 
je operacija, ki ni draga samo v pogledu 
na upravne stroške, ona tudi za dolga le­
ta postavlja na glavoi gospodarski račun 
novo nastalih kmetijskih obratov. Pove­
čanju gospodarske površine sledi na kme­
tiji Verižna reakcija potrebe povečanja 
strojev in strojnega parka, povečanja po­
slopij in drugih naprav ter števila živine, 
kar že v posameznem primeru zahteva 
investicije in začetni obratni kapital več 
stotisočev šilingov. Če pa upoštevamo še 
dokup zemljišč, potem vidimo, da vsaka 
sprememba agrarne strukture s prikrito 
ali odkritol silo povzroči na eni strani 
zmrznjenje novih milijard šilingov, po dru-

Zvezna ljudska skupščina FLR Jugosla­
vije je prejšnji teden razpravljala o no­
vem splošnem zakonu o šolstvu, ki ga je 
po daljši razpravi tudi sprejela. O zakon­
skem osnutku, ki je bil vse zadnje mese­
ce predmet temeljite razprave v najširši 
javnosti Jugoslavije, je na zasedanju po­
ročal podpredsednik zveznega izvršnega 
sveta Rodoljub Čolakovič. V svojih izva­
janjih je nakazal veliki razvoj jugoslovan­
skega šolstva od predvojnega časa pa do 
danes ter obširno govoril oi posameznih 
vrstah šol, o družbenem upravljanju in 
materialni osnovi šolstva ter obrazložil 
značilnosti novega šolskega zakona.

Ob tej priložnosti je podpredsednik ju­
goslovanske Vlade spregovoril tudi o šo­
lah narodnostnih manjšin v Jugoslaviji ter 
dejal, da daje predlog zakona o šolstvu 
vsem narodnostnim manjšinam v Jugosla­
viji pravico do vseh šol v njihovem ma­
terinskem jeziku, všteVši tudi ustanove za 
predšolsko vzgajanje. Novo, kar dolača 
zakon, pa so dvojezične šole v krajih, kjer 
žive pomešani med seboj pripadniki na­
rodov Jugoslavije in kakšne narodnostne 
manjšine. To najbolje kaže našo široko-

gi pa skriva v sebi veliko nevarnost no­
vih zadolžitev kmetovalcev. S tem pa ni 
pomagano ne napredku kmetijstva niti ne 
zboljšanju življenjske ravni prebivalstva 
kot celote. Ne smemo namreč pozabiti na 
razliko med industrijoi in kmetijstvom, ki 
je v tem, da ima industrija v poslopjih 
in strojih naloženega kvečjemu polovico 
premoženja in da je večja polovica v stal­
nem obtoku in donašanju: kmetijstvo pa 
ima kvečjemu 10 % svojega premoženja 
v obtoku, dočim ga je 90 °/o takorekoč 
zmrznjenega v zemljiščih, poslopjih, na­
pravah ter strojih in orodju. Zato' je obre- 
stovanje kmetijskega premoženja mnogo-, 
manjše od obrestovanja industrijskega 
premoženja, da ne govorimo o obrestova- 
nju premoženja v trgovini, ki ima često 
več kot 90 °/o svojega premoženja v ob­
toku.

3. Kmečka družina je za družbo najce­
nejši proizvajalec dobrin. Ona potroši le 
toliko', kolikor s svojim delom zasluži, 
družbi in državi pa redno oddaja svoje 
davke in davščine. Sploh lahko trdimo, 
da kmečka družina za svoj družbeni do­
prinos ni deležna tistega deleža na za­
služku, ki bi ji po vsej pravici pripadal, 
niti tega nei zahteva. Njena povezanost 
z grudo, s kmetijo in z izročili prednikov 
je tako globoka in prisrčna, da kljub šte­
vilnim rizikom zaslužka neumorno dela 
in za priznanjem svojega dela le malo 
sprašuje. To je danes, ko industrializirani 
človek le prečesto išče zgolj materialne 
dobrine in se odtujuje naravi in notranje­
mu doživetju, priznanja in upoštevanja 
vredno.

Če se ob ravnokar naštetih razlogih le 
nekolika zamislima, potem spoznamo, da 
pot, ki jo v psihozi prednosti skupnega 
evropskega tržišča ubirajo številni agrar­
ni in drugi politiki, nikakor ni pripravna 
ne za reševanja res perečih problemov na 
agrarnem področju niti ne za zboljšanje 
ekonomskega in socialnega položaja, ki 
edino more biti cilj skupnega evropskega 
tržišča. Izgleda, da za takimi težnjami sto­
jijo krogi, ki vidijo predvsem svoj dobi­
ček, ne pa koristi celote.

Ne Velike operacije na račun družinskih 
kmetij niso v zgodovini in krizah reševale 
kmečkega vprašanja, še vedno je pot k 
izboljšanju in napredku v kmetijstvu 
vodila V smeri razumevanja potreb kmeč­
kih ljudi, V smeri stabilizacije cen in ga­
rancije odkupa, v smeri zadružne samo­
pomoči in odgovarjajoče pomoči kmečke­
mu producentu s strani družbe kot povra­
čilo za gospodarjenje v težjih pogojih, 
kakor jih imajo industrija, trgovina in 
končno tudi zemljiška veleposest, ki so 
bile — in to bodi ob koncu tudi omenje­
no — deležne že obilo pomoči na račun 
družinske kmetije.

grudnost v obravnavanju te zadeve — je 
poudaril govornik — želeli bi le, da bi tu­
di države, v katerih žive naše manjšine, 
začele urejati svoje šolstvo tako*, kakor 
smo se ga lotili mi. To bi vsekakor pripor 
moglo k odstranjevanju mnogih nespora­
zumov in nepotrebnih pretresijajev v od- 
nošajih med sosedi.

*
Radovedni smoi, kaj bo zdaj dejal vin- 

dišarski profesor Einspieler, ki je še pred 
nediaVnim ravno s sklicevanjem na novi 
jugoslovanski šolski zakon skušal »sva­
riti pred dvojezičnostjo«. Ali bo resnici 
na ljubo citiral novo določilo tega zakona, 
ki jasno dokazuje, da je ravno dvojezično 
šolstvo ne le najbolj demokratična uredi­
tev šolstva na ozemlju, kjer živita eden 
poleg drugega dva naroda, marveč tudi 
najboljša pot k medsebojnemu razumeva­
nju in prijateljskemu sožitju. Kdor pa še 
vedno vztraja pri einspdelerjevski »jezi- 
kovno-biološki« teoriji, tisti s tem le do­
kazuje, da mu ni za pomiritev v deželi, 
temveč hoče še naprej s sejanjem narod­
nostne mržnje in s hujskanjem enega na­
roda proti drugemu zasledovati svoje ne 
vedno čiste in poštene cilje.
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Washington. — Podpredsednik ZDA 
Nixon je izjavil, da bi bilo smešno priča­
kovati, da se bo predsednik Eisenhower 
umaknil s svojega položaja pred letom 
1961, ko mu bo potekel predsedniški 
mandat. Dejal je, da ne predsednik 
Eisenhower, ne kdo drugi v njegovi bli­
žini ne proučuje take možnosti.

Damask. — Posebno Vojaško' sodišče 
Sirije je obsodilo V odsotnosti na do­
smrtno' ječo s prisilnim delom tasta kra­
lja SaudoVe Arabije Asada Ibrahima in 
n jegovega brata, ker ju je spoznalo krive 
udeležbe v zaroti, katere namen je bil 
uboj predsednika Naserja in izvedbe 
prevrata V Siriji z namenom, da ne bi 
prišlo do združitve med Sirijo in Egip­
tom.

Havana. — Iz ameriškega pomorske­
ga oporišča Guantanamo na Kubi je iz­
ginilo 24 ameriških pomorščakov. Po 
izjavi ameriškega veleposlanika V Ha­
vani so te mornarje verjetno ugrabili 
kubanski uporniki, ki so' že pred ted­
nom prav tako ugrabili 10 ameriških in 
2 kanadska inženirja.

Atene. — Grški list »Katimerini« po­
roča, da se bosta predsednik grške vla­
de Karamanlis in britanski ministrski 
predsednik MacMillan sestala letos 
avgusta v Londonu ter razpravljala o 
Cipru. Karamanlisa bo spremljal zuna­
nji minister Averof. Namen londonskih 
razgovorov je pravična ureditev cipr­
skega vprašanja.

Rim. —■ Tu se je začelo tretje redno 
zasedanje jugoslovansko-italijanskega 
odbora, ki je bil ustanovljen na podla­
gi posebnega narodnostnega statuta, 
priloženega londonskemu sporazumu o 
ureditvi tržaškega vprašanja iz leta 
1954. Odbor je posvetovalni organ, ka­
terega namen je prispevati k sporazu­
mevanju med obema vladama, kar za­
deva zaščito narodnostnih skupin V 
obeh deželah. Odbor zaseda dvakrat na 
leto izmenoma v Beogradu in Rimu.

Pariz. — Vrhovni komandant franco­
skih sil v Alžiru general Salan je pri­
spel v Pariz na, posvetovanje, na katero 
je prišel tudi komandant francoskih sil
V Tuniziji general Gambiez. Salan je 
zahteval od vlade nadaljnje okrepitve 
kakih 120.000 vojakov in povečanje kre­
ditov za vojaške operacije. Trenutno je
V Alžiriji pol milijona francoskih voja­
kov, vtem ko znašajo krediti za Vojsko 
v Alžiriji dve milijardi frankov na dan. 
Vlada je pred kratkim nakladno' odobri­
la še 60 milijard frankov.

London. — Britanska vlada pripravlja 
reorganizacijo' vojnih ministrstev, tako 
da bo postalo obrambno ministrstvo' naj­
močnejše. Po drugi svetovni vojni so 
namreč uvedli več ministrstev, in to mi­
nistrstvo za vojaško preskrbo, za ko­
penske sile, za, letalstvo in mornarico. 
Sedaj naj bi obrambni minister Duncan 
Sandys dobil najodgovornejši položaj 
in ostali ministri bi bili njemu podre­
jeni.

Peking. — Organ kitajske partije je 
poročal, da so' iz pekinškega' občinske­
ga sveta -izključili 33 članov, ker so bili 
osumljeni »desničarskega,« odklona. Med 
izključenimi je tudi bivši minister za 
vzgojo Čeng Čaoi Lun.

Bukarešta. — Pretekli teden so se v 
Bukarešti sestale delegacije vzhodno­
evropskih držav, da bi na devetem za­
sedanju sveta za gospodarsko pomoč 
razpravljali o' gospodarskem sodelova­
nju vzhodnoevropskih držav. Razprav­
ljali bodo tudi oi Vsklajevanju gospo­
darskih načrtov. V vzhodnih državah 
izdelujejo gospodarski načrt za prihod­
njih 15 let.

Washington. — Predsednik ZDA 
Eisenhovver je poslal kongresu posla­
nico, v kateri obljublja, da bo vlada 
odločno podpirala OZN. Uspehi, ki jih 
je ta organizacija dosegla lani, upravi­
čuje sloves, da je učinkovito orodje za 
ohranitev miru in zboljšanje človeške­
ga življenja. Eisenhower hvali sile OZN, 
ki so se kazale kot poglavitna zaščitni- 
ca miru na območju Gaze in Šarh el 
Šejka. Omenil je tudi velik pomen OZN 
pri pogajanjih za mednarodne miru slu­
žeče pogodbe.

Tudi novi jugoslovanski šolski zakon določa:

Dvojezično šolstvo na jezikovno mešanem ozemlju
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Osnutek programa za gledališko sezono 1958-59:

Celovško gledališče se bori s finančnimi težavami
Okoli šest milijonov šilingov subvencij 

prejme letno Celovec subvencij od mesta, 
dežele in zveze za svoja gledališča. Ven­
dar je to bilo premalo in Celovec ni bil 
v stanju, da bi še nadalje mogel vzdržati 
dvoje gledališč. Iz tega razloga je gleda­
liški odbor sklenil, da ukine Komorno 
gledališče in odslej naprej vzdržuje samo 
še Mestno gledališče. Komorno gledališče, 
ki je letno porabilo okoli 200.000 šilingov 
je postalo* torej odveč. Odveč pa je po­
stalo delno pa tudi zaradi tega, ker celov­
ška publika bolj malo obiskuje' gledališča 
in so le redko polno zasedena.

K šestim milijonom šilingom investicij 
pride še okoli 2,4 milijona šilingov od 
vstopnine, garderobe in iz dirugih dohod­
kov. Vendar so* izdatki gledališča nepri­
merno' Večji. Od tod izvirajo' tudi nepre­
stane denarne stiske. Za vsako gledališko 
predstavo, čeprav so vstopnice povsem raz­
prodane, je treba še 18.000 šilingov dodat­
kov, ki pa soi še neprimerno višji, če je gle­
dališče: le polovično ali še manj zasedeno. 
In prav z ukinitvijo! Komornega gledališča 
namerava gledališki odbor tudi doseči, da 
bo vsaj Mestno gledališče ob vsaki pred­
stavi bolj močno zasedena in Vsaj na ta 
način opravičila subvencije, ki bi v pri­
meru nezanimanja za predstave bile 
zaman.

Da bi se gledališko življenje v Celov­
cu vsaj v edinem gledališču nekoliko po­
živilo, je direktor Mestnega gledališča 
Zeska izdelal za gledališko' sezono 1958/59 
osnutek programa,, ki pa ga bo v obliki 
letaka razposlal med občinstvo, da pri se­
stavi novega dokončnega programa za pri- 
hodnoi sezono sodeluje ter predlaga dela, 
ki bodo končno ob upoštevanju več mnenj 
prišla na, repertoar. Na ta način naj bi 
bilo premagano mrtvilo, ki vlada, v Ce­
lovcu. V programu bodlo upoštevana tudi 
dela,, ki bi bila sicer izvajana, v Komor­
nem gledališču.

Osnutek programa za. sezono 1958/59 
zaenkrat predvideva sledeče opere: Verdi: 
»Othello«, Mozart: »Čarobna piščal«,
Lortzing: »Orožar« (Der Waffenschmied), 
Donizetti: »Ljubezenski napoj«, Puccini:

Skozi vse poletje kulturne 
prireditve v Opatiji

Kakor vsako leto, tako bedo tudi letos 
številne kulturne prireditve v enem naj­
pomembnejših letoviških krajev cb Ja­
dranu, v Opatiji. Tekom tega meseca bo­
do organizirali prireditve folklornih sku­
pin iz vseh večjih jugoslovanskih mest. 
Prihodnji mesec pa bodo na odru v Opa­
tiji priredili osem opernih predstav, ki jih 
bo predvajalo reško gledališče. Uprizorili 
bodo opere »Ero z onega, sveta«, »Truba­
dur«, »Prodana nevesta«, »Orfej« in »Sam­
son in Dalila«. V teku so pogajanja z ne­
katerimi in tujimi ansambli za gostovanje 
v Opatiji med turistično sezono. Razen 
vsega pa bo 20. septembra v Opatiji festi­
val jugoslovanske zabavne pesmi, ki ga 
organizira jugoslovanska radiodifuzija.

»Tosca«, Verdi: »Meč usode« in en večer 
Leoncavallovega »Bajazza«.

Od operet so predvidene: Kalrnan: »Cir­
kuška, princeska«, Lehar: »Carjevič«,
Abraham: «Viktorija in njen Huzar«, Pep- 
pcck: »Cesaričin jezdec«, Potersoncv mu­
šica! »Kis me Cate«, Kalrnan: »Kneginja 
czardaša«, Schmidseder: »Kraljica valčka« 
in Strauss: »Noč v Benetkah«.

Dramske predstave pa se bodo začele 
z »Romeom in Julijo*«, sledile pa bodo: 
Weirfel: »Juarez in Maksimilijan«, Bercht- 
Weill: »Trigrošna opera«, Goetz,: »Hiša v 
Montevideu«, Brandon: »Charleysova te­
ta«, Nestroy: »Talisman«, Hauptmann:
»Podgane«, Maruchio: »Najlepši dan«,
Goethe: »Faust«, Maugham: »Čudovita Ju­
lija,«, Anouilh: »Povabilo v grad«, Piran- 
dello: »Šest oseb išče avtorja«, Hasencle- 
ver: »Boljši gospod«, Bush-Fekete: »Ne­

opravičena ura«, Denker-Berkay: »Časov­
na meja«, 0'Neill: »Elektra mora žalo­
vati« in končno še prVoizVedba enega de­
la iz dramskega tekmovanja, ki ga je raz1 
pisalo Mestno gledališče.

Kakor je razvidno iz predlaganega pro­
grama, bo program res zelo pester in ob­
sežen, tako da je pričakovati večjega za­
nimanja za vse gledališke predstave, ki 
se bodo odigravale samo v enem gleda­
lišču koroške prestolnice. Uvedeni bodo 
tudi posebni abonmaji, ki bodo v prvi 
vrsti močno, upoštevali mladino, z,a kate­
ro bodo tudi posebne predstave. Razen 
tega je bil v Veliki meri obnovljen tudi 
gledališki ansambel, tako da bo v novi 
sezoni v Celovcu mnogo novih umetni­
kov, ki obetajo precej. To' lahko sklepa­
mo že po* tem, ker so doslej nastopali že 
na različnih odrih velikih evropskih mest.

Dubrovnik proslavlja 450-letnico 
rojstva komediografa Držiča

V torek so se v Dubrovniku začele 
'IX. Dubrovniške poletne igre, katerih po­
krovitelj jei tudi letos predsednik repub­
like, maršal Tito. Letošnje igre, v Dubrov­
niku so posvečene spominu 450-letnice 
rojstva dubrovniškega komediografa Ma­
rina Držiča Festival bo trajal ves ta me­
sec in bo zaključen 31. avgusta. Priredit­
ve bodo na dvajsetih različnih odrih na 
prostem, V renesančnem Dubrovniku. Na 
teh slikovitih naravnih odrih bodoi dali 
64 dramskih, glasbenih in folklornih pred­
stav, v katerih bo* sodeloval oi okoli 1200 
izvajalcev iz vse države, kakor tudi iz 
inozemstva.

Na programu so poleg že standardnega 
uprizarjanja drame »Dundo Maro,je«, ki 
ga predvaja Jugoslovansko dramsko po- 
zorište iz, Beograda, še številna dela Ma­
rina Držiča, ki soi jih letos uvrstili v’ svoj 
repertoar celo nekateri tuji ansambli, kot 
na primer Narodni Divadlo iz Prage, Ra­
zen Držičevih dram so letos na programu 
še Goethejeva »Ifigenija, na Tavridi« in 
Shakespearov »Hamlet« V režiji dr. Marka 
Foteza, ki je v svojem naravnem okolju 
na trdnjavi Lovrijenac ocenjen za, eno, naj- 
sugestivnejših predstav Hamleta, sploh in 
so ga tudi najstrožji tuji kritiki sprejeli 
kot pravo presenečenje. Iz sodobnega ju­
goslovanskega repertoarja so prireditelji 
izbrali Matkovičevega »Heiakla,«, antično 
dramo1 s sodobno problematiko.

Pri izvajanju programa so zastopane 
številne jugoslovanske umetniške ustano­
ve, predvsem beograjske in zagrebške. So­
razmerno slabo soi zastopani Slovenci in 
sicer s Slovenskim Vokalnim oktetom in 
Igorjem Ozimom, ki bo imel samostojen 
violinski koncert. Solistični koncerti so' 
na letošnjem dubrovniškem festivalu raz- 
merom močno zastopani.

Vsakoletne Dubrovniške poletne igre so

nedvomno elitna kulturna, prireditev, so 
obenem pregledna in kritična revija naj- 
višjih jugoslovanskih kulturnih dosežkov, 
predvsem na področju reproduktivne glas­
bene in odrske umetnosti, ki je doslej v 
svetu vzbudila že veliko1 pozornosti in za­
nimanja. Razen kulturnega pomena Du­
brovniških iger pa imajo še drug pomen, 
da vsako leto v glavni turistični sezoni 
poživljajo! tujski promet na lepi jadranski 
obali, posebno pa še v idiličnem in lepem 
Dubrovniku, ki privablja tujce prav iz 
vseh predelov sveta. Prav zaradi tega je 
Dubrovnik s, svojimi prvovrstnimi prire­
ditvami tudi močno zaslovel v svetu,

Priprave za kongres jugoslovanskih 
folkloristov

V prvi polovici septembra bd kongres 
Zveze folkloristov Jugoslavije. Tokrat se 
bodo jugoslovanski folkloristi sestali v 
Vzhodni Srbiji, v Zaječaru, ki je posebno 
zanimiv že zaradi tega, ker se na tem pod­
ročju stikajo in mešajo tri etnične skupi­
ne: Srbi, Bolgari in Vlahi. Za kongres so 
priprave že v polnem teku in beograjski 
strokovnjaki pripravljajo referate o Za­
ječaru in njegovi okolici, kot o specifično 
folklornem področju.

V času kongresa boi za vse udeležence 
prirejenih tudi več študijskih potovanj v 
srbska, vlaška in bolgarska ter mešana 
naselja, kjer se bo folkloristom na licu 
mesta nudila; prilika, da spoznajo' vzhod- 
no-srbsko narodna pesem, muziko in igro, 
njene posebnosti in lepoto.

Pred začetkom, kongresa v Zaječaru bo
V Beogradu predhodno posvetovanje o 
vlogi folklore v današnji družbi. Posveto­
vanje bo organiziral Svet kulture in pro­
svete Jugoslavije in Folklorna zveza, k 
sodelovanju pa bodo poklicani tudi naj­
vidnejši književniki, likovni umetniki in 
predstavniki drugih kulturnih in umetni­
ških institucij.

Vsak tak kongres jasno kaže, da v Ju­
goslaviji posvečajo narodni kulturi veliko 
pozornost ter jo gojijo in ji nudijo> vse 
možnosti za, obstanek in nadaljnji razvoj. 
Doslej so1 se pokazali že izrednoi lepi sa­
dovi gojitve folklore, saj so prav jugoslo­
vanske folklorne skupine doslej dosegle
V svetu že velikanske uspehe in so po­
vsod, kjer se pojavijo, navdušeno po­
zdravljene. Povsod, kjer nastopajo, lahko* 
računajo z gotovim uspehom.

Program VI. Ljubljanskega festivala
V soboto 28. junija so z ljubljanskega 

Gradu spet zazvenele fanfare in naznanile 
začetek letošnjega Ljubljanskega festiva­
la, ki je že šesti po Vrsti. Vsakoletni fe­
stival je največja slovenska kulturna: pri­
reditev, ki v festivalskih dneh združuje 
najuglednejše predstavnike slovenskega 
kulturnega življenja, slovenske* umetnike, 
glasbenike in druge* kulturne delavce. Kot 
gostje pa nastopajo tudi tuji umetniki in 
ansambli te*r zbori. Ker je* za Ljubljanski 
festival tudi med našimi bralci veliko za­
nimanje, smo vsako leto objavili spored 
festivala. Začetni del programa smo* ob­
javili že v prejšnji številki. Objavljamo 
še program za naslednje dni:

7. julij: W. Shakespeare: »Ukročena
trmoglavka,« — Ljubljanska Drama,

8. julij : Koncert celovških madrigalistov,
9. julij: Platon: »Sokrat« — Eksperimen­

talno gledališče pri Zavodu Ljubljanski 
festival,

Rezervirano za morebitno* po-

10. julij: I. Slavenski: Simfonija Orienta; 
C, Orff: Trionfo* di Afrodite — Akademski 
zbor »Branka Krsmanovič«, Beograd,

11. julij: I. Slavenski: Simfonija Orienta, 
C Orff: Trionfo di Afrodite — Akademski 
zbor »Branko Krsmanovič«, Beograd,,

12. julij: Verdi: »Aida« — Mariborska 
opera,

13. julij: Verdi: »Aida« — Mariborska 
opera,

14. julij 
novitev.

Pričetek vseh prireditev je ob 20.30 uri 
V Križankah. V primeru slabega vremena 
so prireditve v rezervni lokaciji. V festi­
valskih dneh sta v Ljubljani tudi d,ve raz­
stavi, ki si jih vsak obiskovalec Ljublja­
ne lahko ogleda. Doslej so Ljubljanski fe­
stivali želi že veliko priznanj, in to ne sa­
mo s strani domačinov, marveč se o njih 
zelo pohvalno in laskavo* izražajo* tudi šte­
vilni tujci, ki svoj dopust v Jugoslaviji 
izkoristijo tudi za obisk festivala.
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Južna Tirolska —manjšinski problem Nemcev
(Ob desetletnici italijansko-avstrijskega sporazuma v Parizu)

Življenje, gospodarski, tehnični in so­
cialni razvoj pa, trajno takšnih poenostav­
ljenih programov in, enostranskih'želja ne 
priznajo, tudi ne* ob najbolj skrbno nego­
vani in strastno varovani nacionalni disci­
plini. Zato ni prav nič čudno, če zadene 
vsa krčevita težnja južnotirotskega nem­
škega vodstva po čim. doslednejši ločitvi 
obeh narodnostnih skupin, podobna sko­
raj že južnoafriški zamisli »Apartheid«110), 
na čezdalje splošnejšo in stopnjevano ne­
razumevanje italijanskih sosedtoV vseh 
strank in prepričanj. Južni Tirolci so* o*b 
nadaljevanju ubrane poti v resni nevar­
nosti, da jih pretirano čaščenje njihovih 
slikovitih in častitljivih narodnih noš in 
šeg, njihov način življenja in vredhote- 
nja podedovanih dobrin, njihov način so­
žitja, s sosedi — zaradi odklanjanja obče-

no) Pripomba: Popolna ločitev črncev 
od belih v Južnoafriški uniji, ki je ekstremni 
izraz ras:zma.

človečanskih tokov modernega časa in 
življenja pahne* v položaj vsaj čudaških 
pripadnikov nekega svojstvenega, gorjan­
skega reservata!

Razvoj po vsem svetu kaže*, dla, so* to­
vrstni narodnostni muzeji obsojeni na 
vton V sodobnejši okolici. K vsemu ni ita­
lijanski narod okoliša; nič manj zdrav in 
rodoviten. Skromnost in žilavost njegovih 
delavskih množic pa je poznana. Združe­
na z izredhim talentom osvajanja vseh 
pridobitev moderne tehnike in življenja 
je skoraj neprekosljiva. Ta skromni 
italijanski delavec, ki poiniž- 
no greš, trebuhom za kruhom in 
sprejme vsako* delo' — on je res­
na nevarnost za obstoj manj­
šine gosposkega naroda,. Proti 
njegovi življenjski volji in sili ne* more 
pomagati propagandna krilatica o »izpod- 
rivnem priseljevanju« Italijanov, ne* nego­
vanje zavesti večvrednosti s postavlja­
njem: »Takšnega, socialnega ponižanja

nemški kmečki sin, ne1 prenese*!«111) Nič 
drugačnih receptov ni zastopal nacio­
nalsocializem za Vse Nemce na račun vseh 
drugorodčev. Prav zatoi je propadel, kar 
očitno v južnotirolskih hribih nočejo brez 
pridržkov spoznati.

Čeprav Južni Tirolci tudi tega nočejo* 
radi priznavati in je* vsa; njihova vzgoja 
in kulturnci-politična propagandi^, usmer­
jena V pretirano negovanje samozavesti 
in nacionalnega ponosa, je le* očitno, da 
vsebuje tudi mikavnost italijan­
skega modernega načina živ­
ljenja z vsemi pojavi kulture*, 
mode in družabnosti sama na sebi 
za srečanje* s, konservativnim nemškim 
podieželjem nevarnosti nacionalnega in 
kulturnega odtujevanja za manjšino. Naj­
bolj vidni pojavi v tem pravcu so nešteti 
»espressi«, »bari« in drugi podobni obrati 
in zabavišča; širom vse* Južne Tirolske. 
Izredno razviti tujski promet z, Vsemi za­
htevami ta razvoj še* stopnjuje. Z njim se 
najbolj širijo* tudi vplivi mode* in Vsi raz-

m) Pripomba: Primerjaj „DOLOMI- 
TEN“ št. 258 z dne 9. novembra 1957!

ni pojavi sodobnega družabnega življenja, 
ki na ta način prodirajo iz italijanskih 
mestnih središč in juga V južnotirolske 
hribe. Kar je* po' eni strani Vzrok zelo* za­
vidljivega gospodarskega blagostanja od­
pira na drugi strani vrata tudi tem južnim 
vplivom. Njihova vabljivost pa ni mala, 
kakor to lahko opazujemo' tudi na turi­
stih iz Nemčije in Dunaja, ki se vračajo 
iz Italije preko naših krajev, ali pa morda 
še bolj na, izredni privlačnosti Trbiža in 
Vidma za avtomobilske izletnike in na­
kupovalce italijanskih modnih izdelkov in 
specialitet iz Koroškei in Štajerske. Sploh 
lahko ugotavljamo*, da so vplivi italijan­
skega načina življenja in mode* v najno­
vejši dobi V življenju avstrijskih mest iz­
redno močni in splošno vidni. Kako bi 
jim ne sledili tudi Južni Tirolci, kjer vpli­
vajo vsakdanji sosedski stiki? Poizkusi 
»ločitve na; vseh področjih«, kakor jo za­
htevajo voditelji SVP, so* ob gornjih ugo­
tovitvah še bolj nesmiselni in neživljenj­
ski.

(Nadaljevanje sledi)
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Agrarni novinarji niso dobili slike o našem kmetijstvu
Od torka do četrtka minulega tedna je 

marsikdo v Podjuni, predvsem pa v grab­
nih Železne Kaple in v Spodnjem, Rožu 
začudeno gledal kolono avtomobilov, ki 
je vozila skozi vasi in se ustavljala na 
posestvih grofa Thuma, kneza Orsini- 
Rosenberga ter Maresch-Wittge«nsteina. V 
tej koloni avtomobilov so s,e vozili po na­
ših krajih člani kluba agrarnih novinar­
jev, ki v tisku V veliki meri usmerjajo’ 
javno mnenje o vprašanjih kmetijstva.

Kakor že povedano, so> se ti novinarji, 
ki so se večino svojega časa na Koroškem 
zadržali na jezikovno mešanem ozemlju, 
ustavili le na treh naj večjih velepose­
stvih tega ozemlja ter tam, poslušali in be­
ležili uspehe in probleme, ki jih ima Vele­
posest na področju gozdnega gospodarstva, 
gozdnih cest in spravila lesa na žage ter 
izvoza lesnih izdelkov. Poleg tega so na 
teh posestvih spoznali tudi vprašanje 
kmetijske proizvodnje. Agrarni novinarji 
pa niso imeli priložnosti, da bi se vsaj 
nekoliko poglobili V pereče probleme, s 
katerimi se že leta bori na tisoče kmečkih 
družin na tem ozemlju, kateri naj bi bili 
tudi zabeleženi in prikazani javnosti. Pri­
biti je namreč treba, da vprašanja, kme­
tijstva in gozdarstva, ki s,o« jih agrarni 
novinarji imeli priložnost spoznati na ime­
novanih 3 veleposestvih in n,a, kosilu pri 
ing. Muriju V Kortah, nikakor niso edina 
agrarna vprašanja na jezikovno’ mešanem 
ozemlju. Naša vasi in kmečke družine 
stojijo gospodarsko pred mnogo večjimi 
in težjimi vprašanji, kakor so jih ob tem 
obisku novinarji naleteli na imenovanih 
treh posestvih.

Če sta, grof Thurn in njegov upravnik 
grof Starchenberg omenjala škodo, ki jo 
je v »partizanski vojni« utrpelo posestvo, 
potem bi bilo resnici na, ljubo treba, tudi 
povedati, koliko škode je utrpelo na tem 
ozemlju na stotine: slovenskih kmečkih 
družin, ko so po vrnitvi iz izseljeništva, 
koncentracijskih taborišč ali iz borbe s 
puško V roki proti nadaljnjemu izganja­
nju naših ljudi iz, lastne; zemlje v maju 
1945 našle svoje domačije epustošene, do­

move izropane in često požgane. V vsa­
kem primeru posebej bi skupina novinar­
jev dobila znova, potrdilo, da tem druži­
nam prizadejana škoda ni bila; popravlje­
na. Številne družine kljub prošnjam niso 
bile deležne podobne pomoči iz državnih 
in drugih sredstev, kakor so je bili delež­
ni ti in drugi veleposestniki za; ureditev 
svojih gospodarstev ter gradnjo gozdnih 
cest in žičnic za spravilo lesa.

Spodobilo bi se, da bi krogi, ki so va­
bili agrane novinarje in jih vodili po« na­
šem ozemlju, pokazali tudi škodo, ki so 
jo naši kraji, predvsem pa Podjuna, utrpeli 
Vsled letošnje vigredne suše, posebej pa 
še za časa, snežnih polomov, ki so uničili 
stotine hektarjev kmečkega gozda v naj­
boljši rasti.

Prav zaradi teh okoliščin — da ne go­
vorimo še posebej o večdesetletnem za­
postavljanju naših vasi pri reševanju pe­

rečih agrarnih vprašanj — so problemi 
kmečkega gospodarstva tu bolj potrebni 
in Vredni vsestranskega proučevanja in. 
spoznavanja, kaker pa gozdovi treh naj- 
Večjih veleposestnikov. Njihove investi­
cije so se po večini že amortizirale. Brez 
dvoma ima kmetijska zbornica s, klubom 
agrarnih novinarjev dobre in najboljše 
zveze. Njej najbolj zamerimo, da ni ob 
tej priložnosti, ko so bili agrarni čmolisti 
že tedaj, V takozvanem »Notstandšgebiet« 
Avstrije — kakor jezikovno mešano ozem­
lje v uradnih krogih v zadnjem času na­
ziva,j o — vzela; iniciativo v roke in jim 
pokazala obe plati agrarnega vprašanja, 
tako: kmečko kakor tudi Veleposestniško:. 
Da tega ni napravila, je ponovno« potrdi­
lo, da imajo' v zbornici glavno besedo ve­
leposestniki in njihova zveza zemljiških 
in gozdnih posestnikov, ki je priredila ta 
novinarski cbisk po naših krajih.

V Ljubljani je umrla naša velika prijateljica
Zinka Felaherjeva

V bolnici na. Jesenicah je na posledicah 
gripe v letošnji pomladi v ponedeljek, 
dne 23. junija za večno zatisnila svoje oči 
gospa Zinka F e 1 a h e r, soproga širom 
naše zemlje znanega dr. Julija Felaherja, 
predsednika Osrednjega odbora Kluba ko­
roških Slovencev v Ljubljani. Blago« po­
kojnico so« izročili materi zemlji V sredo 
25. junija na pokopališču na Žalah pri 
Ljubljani. Priljubljenost rajne med našimi 
rojaki v Sloveniji je izpričala o«bila ude­
ležba naših rojakov, ki živijo v Sloveniji 
pri pogrebu. Nad 20 vencev je bilo polo«- 
ženih na njen prerani grob. Ob odprtem 
grobu sta se od umrle poslovila tajnik 
osrednjega odbora Kluba koroških Slo­
vencev Fran Štaudekar in pisateljica Ma­
nica Kcmanova kot zastopnica Ciril-Me- 
todove družbe.

Zinka Felaherjeva izhaja iz narodno za­
vedne rodbine Šventnerjev na Vranskem

Na reviji pevskih zborov Slovenije
Minulo: nedeljo so Zveza Svobod in pro­

svetnih društev Slovenije, Okrajni ljud­
ski zbor Kranj in, Delavsko« prosvetno1 dru­
štvo Svoboda Kranj — Center priredili 
v Kranju Revijo pevskih zborov Slovenije. 
V okviru te revije« je nastopilo 24 moških, 
ženskih in mešanih pevskih zborov, ki so 
skup«no zapeli 68 umetnih in narodnih pe­
smi.

Te mogočne manifestacije slovenske pe­
smi in višine zborovskega petja se je na 
povabilo udeležila tudi delegacija Sloven­
ske prosvetne zveze, v kateri je bila ve­
čina pevovodij Včlanjenih Slovenskih pro­
svetnih društev.

Ob takem številu pevskih zborov, pred­
vsem pa zap«etih pesmi, kakor jih je« vse­
bovala ta revija, noben laik ne bi mogel 
dati poidrobnejše ocene« te ali one pesmi, 
niti ne za zbore in zborovodje. Revija tu­
di tega namena ni imela. Njen namen je 
predvsem bil, da pokaže stopnjo zborov­
skega petja v Sloveniji in prosvetnim de­
lavcem smer za nadaljnje delo* na tem pod­
redju. Revija je bila primerjanje petja 
nastopajočih zborov; zborovodjem, kompo«-

nistom in harmonizatorjem pa je pokazala, 
kako naj se lotijo svojega dela tako za 
dvig kvalitete petja kakor tudi za njegov 
razmah med najširšimi plastmi prebival­
stva.

Revija je pokazala izredno visoko kva­
liteto V p«e«tju in interpretaciji pesmi. Zbo­
ri in zborovodja so bili živo povezana ce­
lota. Številne* pesmi so spravile poslušal­
ce in kritike do p«rave« zamaknjenosti, ^ki 
se je po zaključnih akordih prelila V bur­
ni aplavz. Užitek takega izbora pesmi in 
ubranega petja je nepopisljiv, je doživet­
je, ki V spominu ne usahne.

Revija pevskih zborov Slovenije je bila 
najlepša manifestacija neusahljivosti zbo­
rovskega petja, za naše zborovodje pa je 
bila neprecenljiva pridobitev. Napotki, ki 
jih je dala revija in zaključno posvetova­
nje zborovodij, komponistov in glasbenih 
kritikov, jim bodo v veliko pomoč pri nji­
hovem trudapolnem in nepoplačljivem pri­
zadevanju za zboljšanje užitka, ki ga za 
naše prebivalstvo ne glede na jezik in mi­
selnost vedno znova predstavlja ubranost 
naših pesmi.

Več preTidnosti in obzirnosti na cestah
Z naraščanjem prometa, na cesti iz leta 

V leto naraščajo tudi nesreče s težkimi 
poškodbami in smrtnimi izidi. Po zadnjih 
tednih sodeč bo premet na cestah v le­
tošnjem poletju večji, kakor je bil lani. 
Povečan promet pa zahteva več previdno­
sti in C'bzimos,ti na cesti. Kako velika je 
ta potreba, jo izpričala ponovno spet zad­
nja nedelja.

V bližini Oberdrauburga sta treščila dva 
motociklista s po«lno brzino* skupaj. Posle­
dica: Oba vozača sta na, posledicah po­
škodb še isti dan umrla, tretja o*se«ba je 
še vedno V smrtni nevarnosti. V Malcščah 
je mlad motociklist vozil po poti za pešce 
in se zaletel V 65 let staro« ženo, ki je na 
poškodbah kmalu navrh umrla. V bližini 
Greifenburga je okoli Vs 5 ure« zjutraj za­
neslo mladega motociklista na ovinku v 
bližnji hišni zid. Vzrok: prevelika brzina. 
Motociklist je obležal na cesti. V večer-

v Savinjski dolini. Njen stric Lavoslav 
ŠVentner je bil prvi slovenski založnik 
slovenskih klasikov. Že v svoji rani mla,- 
dosti je delala v slovenskih narodnih orga­
nizacijah. Na Vranskem je bila dolga le­
ta tajnica Ciril-Metodove družbe ter prid­
no delala v tamkajšnjih prosvetnih usta­
novah. Leta 1924 se je poročila z našim 
rojakom dr. Julijem Felaherjem. Od ta­
krat naprej sei je njena, ljubezen d,o« koro­
ških Slovencev še podvojila. To potrdi 
lahko velikoi število: naših rojakov, ki so 
se V Ljubljani zatekli po pomoč k njej in 
k njenemu možu. Vedno prijazna in pri­
srčna je pomagala, kjer je le mogla. Po­
leg skrbi za družino je bilo njeno življe­
nje tudi v Ljubljani izpolnjeno z delom 
v Ciril-Metodovi družbi, v Jugoslovanski 
matici in Klubu koroških Slovencev. Le­
tos pomladi je zbolela na zahrbtni gripi, 
zaradi katere ji je srce pričelo vedno beli 
pešati. V soboto 21. junija je šla iskat 
zdravniške pomoči v bolnico na Jesenice, 
kjer je v ponedeljek, navrh nepričakova­
no za vedno zatisnila svoje Oči.

Ob bridki izgubi izrekamo« njenemu mo­
žu, dr. Juliju Felaherju tudi mi naše« naj­
iskrenejše sožalje.

Zaklenite svoja vozila!

V zadnjih tednih kraja motornih vozil, 
predvsem motornih koles in mopedov, pa 
tudi koles močno narašča. V mestih Ce­
lovec in Beljak je to skoraj dnevni po­
jav. Ugotovilo se je, da večina oškodova­
nih lastnikov svojega vozila ni imela za­
klenjenega, koi ga je postavila, na prostor 
za parkiranje. Vsem lastnikom vozil se 
piiporoča, da vozilo, preden ga zapustijo« 
in gredo po: opravkih, zaklenejo« in da ta­
ko v naprej preprečijo poznejše nevšeč- 
nosti^n škodo.

nih urah je na beljaški cesti v Celovcu 
s preveliko brzino prehitel VW-Kombi 
drug avtomobil. Pri tem ga je odneslo s 
ceste, da se je skotalil po bregu in sled­
njič obležal razbit za nekim drevesom. V 
avtomobilu je sedela mlada družina z 
2 mladima otrokoma, ki je: vse vrglo« iz 
avtc«mobila. Na srečo« nobeden od druži­
ne ni utrpel večje poškodbe. Kako lahko 
pa bi se izteklo tudi drugače. —

Večini prometnih nesreč na cestah je 
vzrok brezo«bzimo divjanje«, pri čemer mla­
di motociklisti prekašajo vse druge voza­
če. Zadnja nedelja je to znoVa potrdila. 
Nedeljske smrtne nesreče na cesti naj bi 
bile vsem vozačem motornih vozil svari­
lo in opomin k prepotrebni večji previd­
nosti in obzirnosti do drugih, varnostne 
organe pa naj bi vzpodbudile k strožji 
kontroli cestnega prometa, predvsem pa 
divjakov na cestah.

Blato pri Pliberk«
O veliki sreči mora govoriti kmet Franc 

Malle iz Blata, ki je minulo nedeljo po­
motoma napravil požirek iz steklenice, v 
kateri je bilo shranjeno« tekoče« in strupe­
no škropilo proti koloradskemu hrošču 
ali krompirjevem Le hitra po*moč v dežel­
ni bolnici v Celovcu ga je obvarovala 
pred hujšimi posledicami, morebiti celo 
pred mučno: smrtjo.

Ta primer ne zabeležimo« toliko kot do­
godek, kakor pa kot svarilo«. V času, ko« 
V kmetijstvu vedno bolj uničujemo« razne 
škodljivce, bolezni in plevele med rastli­
nami s kemičnimi pripravki, je na kmetiji 
treba večje previdnosti kot, včasih. Prav 
bi bilo«, da bi imel vsak kmet posebno, 
zaklenjeno omaro, kjer bi shranjeval raz­
ne p«ripravke« za prašenje in škropljenje 
semena, poljščin itd. Predvsem pa bi mo­
ral gledati, da bi ostali ti pripravki in 
ostanki od njih vedno V originalnih za­
vojih, pločevinastih p«o«sodah in stekleni­
cah. Lahko se namreč pripeti, da v na­
sprotnem primeru pride pripravek v roke« 
otrokom in že se lahko zgodi nesreča ali 
pa pride celo do smrti.

OBVESTILO STARŠEM
Počitniško letovanje 

naših otrok
Zveza slovenskih o«rganizacij bo tudi le­

tos« poslala slovensko govoreče otroke« na 
letovanje v počitniško kolonijoi ob Ja­
dranskem morju. Letošnje letovanje bo 
v Crikvenici od 18. avgusta do 6. septem­
bra.

Za letovanje starši lahko prijavijo otroi- 
ke V starosti od 9. do 14. leta in sicer pi­
smenim potom najkasneje do 31. julija 
1958. Poznejših prijav ne« bo« mogoče: več 
upoštevati.

Prijava mora vsebovati naslednje pon 
datke:
1. Ime«, p«o«klic in naslov starše«v,
2. ime otroka ter njegove rojstne podatke.
3. ča je otrok že« kdaj bil v koloniji in

kolikokrat.
Prijavi je treba, priložiti osebno izkaz­

nico otroika s sliko«, ki jo« izstavi pristojno 
okrajno glaVars*tVo in zdravniško spriče­
valo ter vplačati režijski prispevek v zne­
sku 100 šilingov.

Starše, katerih otroci bodo sprejeti za, 
letovanje, bomo po ko«nčanem prijavnem 
roku pismeno« obvestili ter jim sporočili 
tudi potrebna navodila.

Ne zamudite« prijavnega termina ter po­
šljite prijave« na naslov:

Zveza slovenskih organizacij 
Celovec — Klagenfurt 
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Slovenska prosvetna zveza naznanja:

Vsem Slovenskim 
prosvetnim draštvom

S 1. julijem je« stopil v veljavo« deželni 
zakon o javnih prireditvah, ki ga je ko­
roški deželni zbor sklenil 29. aprila t. 1. 
Zakon o« javnih prireditvah (Veranstal- 
tungsgesetz) Vsebuje vrsto« novih določil, 
ki veljajo« tako za kulturne prireditve« 
(igrei,( koncerte«, predavanja itd.) kakor 
tudi za veselice« in družabne« prireditve. 
Od; 1. julija naprej morajo vse tovrstne 
prireditve biti naznanjene oblastem po 
določilih tega zakona.

Slovenska prosvetna zveza obvešča, da 
bo V prihodnjih dneh razposlala Včlanje­
nim društvom točen, opis določil imenova­
nega zakona, ter dala ustrezna navodila 
za tozade«Vn,o p«ripravo« društvenih prire­
ditev. Že« vnaprej opozarjamo odbore, 
pre«dVs;e«m pai predsednike in tajnike V Slo­
venski p«rcsvetni zVezi včlanjenih društev, 
da se z določili tega zakona temeljito se­
znanijo«, da ne bo prišlo tik pred priredit­
vami do« nepričakovanih -težav.

Naročnikom Slovenskega 
vestnika

Stopili smo V dingo polovico leta. Obi­
čajno« ob tej priložnosti pregledamo svoje« 
račune, predvsem pa pregledamo«, kako 
stojimo« s svojimi naročninami, med ka­
tere sp«ada tudi naročnina za Slovenski 
vestnik.

Današnji številki je priložena položnica 
za poravnavo« zaostale in te«koče« naročni­
ne. Ne denimo« je« malomarno« stran, tem­
več poglejmo, kdaj smo naročnino zad­
njič poravnali. Izpolnimo položnico in od­
dajmo jo z naro«čnino« vred na p«ošto«. Me­
sečna naročnina« znaša 5 šil., četrtletna 
15 šil., p'0'lle'tna 30 šil., celoletna p«a 60 šil.

Po možnosti plačajmo« Slovenski vest­
nik vnaprej do« konec leta. To je najbolj­
še jamstvo, da bo p«otem redno prihajal v 
hišo« in nam prinašal najrazličnejše« vesti, 
gc's*poda,rske napotke« in pestro čtivo za 
oddih in, razvedrilo. Tudi S* poravnavo na­
ročnine bomo pomagali krepiti našo bor­
bo za enakopravnost, ki jo« zagotavlja 
čle«n 7 Državne: pogodbe.

KOLEDAR
Petek, 4. julij: Urh 
Sobota, 5. julij: Ctr. in Met. 
Nedelja, 6. julij: Izaija 
Ponedeljek, 7. julij: Viliibaid 
Torek, 8. julij: Elizabeta 
Sreda, 9. julij: Veronika 
Četrtek, 10. julij: Amalija
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Potomstvo enega samega mušjega para:

336 bilijonov muh
Neizbežni poletni inventar slehernega 

doma je in, ostane naša stara spremljeval­
ka: hišna muha;. Navadna hišna muha, 
Musca domestica. Nadležna vsiljivka, 
ki s,e nas, dirži ko klošč, ni prišla 
zaman v pregovor: Siten ko muha. Ni­
kjer nismo vami pred njo;. Moti nas, 
gnusi se nam, preganjamo jo; — žal, ne 
dosledna.

To nedoslednost ali ravnodušnost pa 
plačujemo draže, kot bi si utegnili misliti. 
Plačujemo jo s tifusom, jetiko, trahomom, 
vraničnim prisadom, kolero in z. drisko 
naših dojenčkov, ki tako* rada nastopa 
vsakoi poletje. Zato se je bojmo! Muha je 
med najhujšimi sovražniki človeštva! 
Brezobzirni, kat ona v svoji nevednosti, 
bodimo V boju proti njej in njeni zalegi! 
In dosledni!

Kot drobceno jajčece pričenja svoje živ­
ljenje. Manjše je od bucikine glavice. Od­
ložila je jajčece mušja samica na gnojišče 
ali v podobne razpadajoče odpadke. V šti­
riindvajsetih urah zleze iz njega prozorna 
breznožna ličinka. Preden poteče dan, že 
taka zraste, da neprožna koža na njej po­
či. Črviček se izvije iz nje in dobi novo* 
kožo. Trikrat V prav toliko dneh sei to po­
kanje in lupljenje kože ponavlja, četrti 
dan pa. zleze iz svoje krmilnice črvič ter 
se zarije v zemlja. Njegova prozorna bar­
va se je spremenila v motno belo.

Med tridnevnim bivanjem pod zemljo 
se v zapredku razvije progasti trup*, šest 
nag, oboje ožiljenih kril in sestavljeni 
očesci. Čudovita sprememba, V tako krat­
kem času! Potem buba poči in popolnoma 
razvita muha se pririje V sončni dan. Brž 
ko so se ji krila osušila in napela, je pri­
pravljena za svoje osem do deset tednov 
trajajoče mušje življenje.

Razvoj od jajčeca do popolne muhe je 
trajal manj ko deset dni. In ta dorasla 
muha je takoj godna za razplod:. Če je sa­
mica, bo najbrž prej kot v enem tednu 
izlegla prvo kopico jajčec, sto ali več. To 
se ponavlja v predsledkih po deset dni. 
Strahotna rodovitnost in razvojna naglica

bi mušjo zalego razplodili v nepojmljivi 
meri, če bi njeno razmnoževanje ostalo 
neovirano. Od sredine aprila do septem­
bra bi bilo to povprečno devet rodov. Po­
tomstvo ene same mušje dvojice bi do­
seglo v tem času, če bi ostalo vse 
pri življenju, astronomsko število 
335,923.200,000.000 muh.

Prav tako gnusno kot njen razvoj je tu­
di življenje odrasle muhe. Njena glavna 
skrb velja prehrani. Razpadajoče odpadke 
in drugo nesnaga uživa z enako slastjo 
kot sladkor na naši mizi. Z ene vrste hra­
ne zleti naravnost na drugo — in prav 
to je glede na njen telesni ustroj tako 
kočljiva zadeva.

Prvič je njeno telo na gosto pokrito z 
nežnimi dlačicami; podobne dlačice ima 
tudi na krilih, nogah in stopalih. Tako> je 
muha oborožena z najboljšim »vselovil- 
cem«. Zanimiva je še izredna sestava nje­
nih nog. Vsako stopalo je opremljeno s 
šopom lepljivih dlačic, s katerimi premaga 
muha gladke, polcščene ploskve in lahko 
hodi po stropu z navzdol obrnjenim tele­
som. Na teh lepljivih dlačicah pa se na­
birajo' tudi bakterij, ki jih muha na svoji 
poti prenaša.

Razen tega obstojajo mušji ustni deli 
iz dvojice mehkih mesnatih cunjic konec 
njenega rilčka. Žvekal muha nima. Zato 
more uživati sladkor le, če ga, prej razmo­
či. Tako sede na košček sladkorja in spu­
sti nanj skozi rilček kapljico tekočine na­
zadnje prebavljene hrane. To je1 najbolj 
gnusno početje, ki ga opravlja muha na 
naši jedilni mizi, kadar preiskuje posodo 
s sladkorjem. Izločene kapljice skupno z 
iztrebki mrčesa so tista mušja umazanija, 
ki toliko draži Vse gospodinje.

Taka je življenjska zgodba muhe, v ne­
snagi rojenega in V njej doraslega bitja, ki 
je na svojevrsten način zmožno prenašati 
umazanijo! vsepovsod. Nevarnost muhe za 
človeka je naravnost neverjetna. Labora- 
torično je ugotovljena, da prenaša muha 
trideset različnih bolezenskih klic. Skrbne 
preiskave so dognale, da se na z dlačica-

Večina samomorilcev so moški
Psihologa dr. Fa,irnow iz Los Angelesa in 

dr. Snideman iz Brooklyna sta objavila 
studijo pod naslovom »Tajni vzroki samo­
morov«. Svoje podatke črpata iz števil­
nih pisem samomorilcev.

Zdravnika; sta; prišla do! Zaključka, da 
se ubija največ moških oseb in znatno 
manj ženskih. Starost samomorilcev se 
giblje med 40 in 59 leti. Med belimi ljud­
mi je trikrat več samomorilcev kot med 
ljudmi druge barve. Razen tega sta ugo­
tovila, da je med samomorilci največ bo­

rni poraslem telesu ene same muhe lahko 
nakopiči do pet milijonov bakterij in da 
ena sama brenčeča hišna muha lahko oku­
ži vse gospodinjstvo'.

Kaj naj storimo proti temu? Pobijanje 
in lovljenje na muholovske zaleže bore 
malo', zakaj muhe potujejo! S poskusi je 
ugotovljeno, da 20 km poleta za muho ni 
preveč. Če torej uničimo nadlega na enem 
mestu, prileti od drugod, če so tam za nje­
no razmnoževanje in rast ugodna tla. Snaga 
in čistoča sta razen naravnih mušjih so­
vražnikov najboljši zaščitni sredstvi. In 
ne staneta prav nič! Snaga povsod, v hiši 
okoli nje, pa bo kmalu manj muh. Pod po­
gojem seveda, če bi Vsi domovi daleč na­
okrog enako strogo vzdrževali snago. Po­
sebno V kasni jeseni je treba poštena pre­
gledati vse kotičke. Na skritih mestih cd 
ložena, jajčeca bodo sicer lepo prezimila 
in spomladi omogočila nove roje nevarne 
žuželke.

Seveda ima hišna muha kot vsako bitje 
pod soncem tudi svoje naravne sovražni­
ke. Te bi moral človek pri njihovem po­
četju podpirati, čeravno se nekam čudno 
sliši, n. pr. pajka, ki je gotovo najučinko- 
vitaiši sovražnik muh. Pa tudi žabe, mar­
tinčki in močeradi bi morali biti zato pod 
našim varstvom. Predvsem, pa ptice! Ne­
precenljive množine muh pogoltnejo izku­
šeni zračni lovci, lastavice in hudourniki. 
Jajčeca in bube posebno cenijo siničke. 
Krmimo pozimi naše ptice in skrbimo spo- 
mladi za njihova gnezdeca, da bomo imeli 
poleti čimveč zaveznikov proti gnusni 
mušji zalegi!

Nenavadna kovina
V zvezi s paleti bodočih Vsemirskih la­

dij so se znanstveniki znašli med drugim 
tudi pred problemom, iz kakšnega mate­
riala naj bi jih napravili. Potrebna je nam­
reč kovina, ki bo vzdržala temperaturo, 
nastalo spričo zračnega trenja in velike 
hitrosti Vsemirskih ladij. Zdaj preizkuša­
jo v laboratorijih kovino niobij, ki je v 
brezzračni cevi vzdržala temperaturo ma­
lone 4.400 stopinj Fahrenheita. Prvi po- 
skusi so pokazali, da je niobij kot nalašč 
za izdelovanje kovinskih delov bodočih 
raket, kakor tudi reaktivnih motorjev in 
jedrskih reaktorjev.

Sputniki niso več senzacija
Kaže, da se je svet že navadil prvih 

korakov, ki so privedli človeštvo V ob­
dobje vsemirskih poletov. Lahko rečema, 
da se danes nihče več ne čudi umetnim 
satelitom, ki z vrtoglavo hitrostjo drve 
okoli našega planeta . ..

To ugotovitev najbolj jasno ponazarja 
statistika, ki kaže, koliko' prostora so po­
svetili posamezni listi poročilom o izstre­
litvi umetnih planetov. Statistiko je: obja­
vil institut za tisk kalifornijske univerze 
in njeni podatki kažejo:

»Sputniku I« je vsak časnik posvetil 
približno 700 vrstic prostora, »Sputniku II« 
300 Vrstic, Raziskovalcu I 75 vrstic, Raz­
iskovalcu II 60 vrstic, Vanguardu I 
50 vrstic, najnoVejšemu sputniku pa je 
vzlic njegovim, doslej nenavadnim di­
menzijam je vsak list povprečno posve­
til le — 20 vrstic.

Vse kaže, da so tudi umetni sateliti po­
stali nekaj običajnega!

Zanimivosti o prometu

gatašeV. Pripadniki protestanske vere so' 
med samomorilci najbolj zastopani, manj 
je katolikov in Židov. Ženske uporabljajo' 
najrajši strup, moški pa, rajši uporabljajo 
strelno orožje in druga drastična sredstva 
za prostovoljni odhod iz življenja. V me­
stih je dvaindVajsetkrat več samomorov 
kot na podeželju. Krivda je predvsem V 
zakonskih sporih, v finančnih polomih in 
V strahu pred sankcijami po izvršenih zlo­
činih. V Ameriki je v zadnjih letih med 
samomorilci Vse več moških otrok v pu­
bertetni dobi.

Letalski potniški promet je najmočneje 
razvit v ZDA. Predlanskim so ameriški 
potniki z letali prepotovali vsega skupaj 
nad 30.000,000.000 kilometrov!

Najdaljša redna letalska proga je dolga 
6187 kilometrov in vodi od Tokia do Ho- 
noluluja. Letala »Pacific Airlines« jo pre­
vozijo brez kakršnegakoli vmesnega pri­
stanka.

Najkrajša redna mednarodna letalska 
proga pa vodi iz Kopenhagena (Danska) 
v Malmo (Švedska). Dolga je komaj — 
22 kilometrov!

Najzajetnejšo vozno karto je septem­
bra 1955. leta: izdala letalska potniška 
družba »Air France« potniku Georgesu 
Kurtzu za krožni let po Afriki. Potovanje 
se je začelo' V Alžiru, dolgo' pa: je biloi
30.000 kilometrov. Vozovnica je bila ve­
ljavna 7 mesecev, imela: je 47 prekinitev 
vožnje, tehtala pa je skoraj 1,5 kilograma!

Največjo pristanišče na svetu je New

prostora pa ima tudi za naj zajetne: še pre­
kooceanske ladje.

Največji promet na svetu ima london­
sko pristanišče. Predlanskim je šlo sko­
zenj okoli 55.000 ladij!

Najdaljše železniško omrežje na svetu 
imajo ZDA, kjer znaša skupna dolžina že­
lezniških prog skoraj 380.000 kilometrov!

Najbolj prometna točka na svetu je 
Hollywood Frewy V Kaliforniji. Lani so 
nekega dne v juniju komisijsko ugotovili, 
da je V eni uri (med 19. in 20. uro) po tej 
cesti peljalo 13.720 motornih vozil! Vsega 
skupaj je tisti dan peljalo poi tej cesti 
178.430 motornih vozil!

Opravljanje šoferskih izpitov je menda 
na Vsem svetu najtežavnejše V Pensyl- 
vaniji v ZDA. Neki avtomobilist je lani 
na izpitu tridesetkrat padel, preden ga je 
z uspehom opravil.

Največ telefonskih pogovorov opravijo 
V Kanadi. Vsak prebivalec Kanade opravi

York Harbour. V njem lahko hkrati pri-na leto povprečno 392 telefonskih pogo- 
stane več kot 400 ladij razne Velikosti,vorov!

r. S. FIHŽBAR

s^O BODNIM 
SONCEM

DRUGA KNJIGA POVEST DAVNIH DEDOV
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Ali tudi njegova glava ni bila Veselo 

in ponosna zravnana. Spremljevale so ga 
zmage, pod oklepom se je grelo Epafrodi- 
tovo pismo na ljubezni polnem srcu, ali 
sestre ni bilo. In domislil se je polblaznih 
solza starega Svaruna, ko se vrnejo V 
gradišče brez Ljubinice. In kakor bi vso 
sladkost použila. v grenkobi, je bila veli­
ka skrb, kaj z vojsko SloVenov. Ce so 
tolpo napadli Heruli? Razbita je! Brez gla­
ve, čreda ovac, plaha zverjad, zakaj ni 
šel z njo? Temna slutnja mu je obletavala 
misli. Čedalje jasnejša in bolj moreča se 
mu jei zasedala v glavo.

Nočevali so V gozdu.
Nihče ni zapalil ognja. Po dva in dva 

sta se šepetajo pogovarjala. Razločno se 
je slišalo hrampljanje konj, ki so grizli 
travo. Kmalu so zaspali — brez stražnika. 
Celo Iztok je legel brez skrbi, poln otož­
nosti. Samo stari Jarožir se je naslonil 
na bukev, uprl se na silni meč in na pol 
bedel na pol podiremaval vso noč.

Ko se je dirugi dan sonce nagnilo preko

zenita, se je zabliščala pred njimi gladi­
na veletoka. Iztok je velel razjahati, za­
gnati konje na oddih v senco' hrastovega 
gozdiča, peterim vojakom z Jarožirom na 
čelu pa je poveril, da poiščejoi brodov.

Stari Slcven je odšel proti Donavi, 
ostali vojaki so: polegli V senco in čakali.

Ni še pretekla ura, ko zasumi za: njimi. 
Iz visoke trave je dvignil glavo Jarožir, 
ki je prilezel po vseh štirih do počivajo­
čih tovarišev in zašepetal:

»Tunjuš!«
Vse je zagomezelo, vse se streslo* in 

zganilo med vojaki ob tej besedi. Rado 
je planil iz trave kakor zver, ko se ji pri­
bliža plen.

»Na tla!« je velel Jarožir.
Po vseh štirih so se preplazili vsi v sre­

do gozdiča do konj. Ko so bili dobro za­
kriti, je izpiregovoril Jarožir.

»Huni se vkrcavajo na brodove! Rdeči 
plašč frfota: v sapi.«

»Prekletstvo!« je škrtnil Iztok. »Od kod 
prihajajo? Ko bi iz gradišča? Po Ljubinico* 
je šel. Morana! Moj oče! Na konje! Ne 
eden naj ne uteče! Smrti so zapisani! Ja­
rožir, kje so ostali drugi štirje?«

»Poskrili so se v' trstju. Tako sem zapo­
vedal in se priplazil sam, da nas niso za­
gledali!«

»Dobro si naredil! Izberi si vsak svoje­
ga Huna. Koliko jih je, Jarožir?«

»Morda trideset, morda Več. Ne vem na­
tanko!«

»Vseeno, če jih je stotina. Tunjuš padel«
»Samo od mene!« vikne Rado, ki se je 

stresal od kopmenja.
»Ne vem, prijatelj! Velik Vojnik je. Ne 

zmoreš ga!«
»Na Penina:, zmorem!«
Jermenje pri konjih je bilo pozapeto', 

rešetke na licih, JarožiroV strašni meč je 
bil že dvignjen in je kakoT plamen gorel 
v blesku.

Dolgo soi čakali. Konji so nemirno pri­
čeli kopati zemljo. Jezdeci so se stiskali, 
krotili in šepetaje pogovarjali, dasi so sa­
mi nestrpne je čakali od konj. Samo Iztok 
je stal na robu gozda, sredi gostega grma 
in strmel na obal, da; bi razsodil, kam se 
obrnejo Huni. Ko je po dolgem čakanju 
zazrl rdeči plašč, je posegel še enkrat po 
jermenu pod brado in poskusil, če* je dosti 
trdno pritrjen šlem. Zaslutil je dosti tež­
kega dela

Za Tunjušem so poskakali z brodtov Hu­
ni — deset, dvajset, trideset in: še pet. 
Iztok je videl, kako je potegnil Tunjuš 
konja na levo, ker je hotel zaviti sam V 
tabor v nasprotno smer, kakor je bil 
vajen.

»Mimo nas pridejo!« Prav grozničava 
drhtavica ga je oblila od samega veselja. 
Počakal je še nekaj trenutkov, potem se 
preril skozi vejevje do čete.

Jarožir in še pet napadete prvi! Da se 
Huni ne splašijo in ne uteko! Tunjušu se

ognite! Zanj poskrbiva z Radom. Ko se 
zaplete v boj, planemo ■vsi!«

Komaj 'je izgovoril povelje, se je poka­
zala ob robu gozdiča prva iztegnjena; konj­
ska glava. Jarožir je stisnil konja,. Ali v 
tem hipu so odpovedali pokorščino konji 
in Vojaki.

Kakor bi razdivjani hudournik pretrgal 
jez, tako se je zadrevila Vsa konjiča hkra­
ti za Jarožirom in naskočila Hune. Prvi 
zamah je z nedosežno silo udaril stari 
Sloven. Odsečena hunska glava z ramo 
vred se je zakotalila po tleh. Kakor bi za­
bučal z rogom, so ob tem zatulili Sloveni 
in Huni Vsi zaeno. Stepa je zastokala ob 
spopadu, koi je treščil konj ob kenja,, za- 
škrtalo jeklo ob jeklo. Niti en Hun ni za­
mudil trenutka, da bi ne bil potegnil me­
ča. Zadnji jezdeci so vrgli celo kopja V 
Slovene in predrli troje konj, da so trije 
Vojščaki omahnili in padli v travo. Začel 
se je nato boj jezdeca z jezdecom. Krog 
osemdeset mečev se je krhalo, iskre so 
švigale od jekla, razljutil se je po mehki 
stepi splošen dVoboj najboljših vojakov, 
kar jih je nosila zemlja ob dolenji Dona­
vi. Pokali so šlemi, hrestali hunski oklepi 
iz konjskega roga, tisoče kolobarčkov so 
bliskovita črtali meči V sončnem svitu, 
zaletavali so se pari borcev, odbijali in 
odskakovali, napadali in bili vnovič, za­
mahovali v glave, bodli v prša — kri je 
škropila od rok, polivala konje, ki so po­
besneli kakor jezdeci in bljuvali pene,
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ZA GOSPODINJO IN DOM

Živila v vročih dneh
V vročih poletnih dneh je; gotovo naj­

večja skrb vsake gospodinje, kako bo 
ohranila živila, dla se ne bodo pokvarila. 
Ker so še redke tiste gospodinje, ki ima­
jo hladilnik, prinašamo nekaj nasvetov, 
kako ohraniti živila poleti, da se ne kva­
rijo prehitro.

Sveže meso shranimo za naslednji dan, 
da ga zavijemo V čisto krpo, ki smo jo 
namočili V kisu. Kuhano meso; zrežimo in 
ga takoj pripravimo s. kisom in oljem, 
medtem ko pečeno meso zalijemo z mast­
jo. Ko kupujemo meso, moramo; paziti, 
da je rdeče barve, kar je znak, da je sve­
že. Pokvarjeno ali staro; meso je modri­
kaste ali sivkaste barve in je lepljivo.

Če nam je ostala juha ali omaka, jo po­
stavimo v večji lonec, ki ga napolnimo z 
mrzlo vodo, katero večkrat menjamo.

Mleko zvečer ponovno prevremo, da se 
nam ne bo sesirilo;.

Kadar nam ostane kaka jed, ki jo> ho­
čemo prihraniti za naslednji dan, ji ne 
smemo dodati nobene začimbe. Zlasti kis 
ali gorčica jed hitreje; pokvarita. Skuha­
no jed, ki jo želimo ohraniti, pretresemo 
V drugo posodo, jo; postavimo na hladen 
prostor in pokrijemo s tanko krpo.

Solata in druga zelenjava ostaneta sve­
ži, če ju zavijemo V čisto mokro krpo, ki

jo večkrat zmočimo. Nikdar ne puščajmo 
zelenjave čez noč v Vodi, ker se s tem raz­
gubijo Vse rudninska snovi in izgubi ze­
lenjava vso hranilno vrednost. Maščobo; 
bomo; dlje ohranili v temnem prostoru.

Poleti nabavljamo živila sproti in si ne 
delajmo zalog, čeprav izgubimo s; tem 
več časa. Vsako živilo preglejmo že ob 
nakupu, da je res sveže. Posebno; pozor­
nost je treba posvetiti konserviranim ži­
vilom. Če opazimo, da je pokrov konser- 
ve nekoliko izbočen, pomeni, da je kon-

serva pokvarjena. Jajca preizkusimo, da 
vzamemo četrt litra Vode in 3 žličke soli. 
V to raztopino vložimo jajca. Sveža se 
bodo takoj potopila, pokvarjena ali stara 
jajca bodo ostala na površini. Če opazi­
mo, da je živilo; staro; ali pokvarjeno, ga 
takoj odstranimo in pri tem ne štedimo. 
Glavna skrb gospodinje naj boi, da ohra­
ni zdrave želodce svoji družini, čeprav bo­
do stroški in trud večji. Jedilno shrambo; 
podnevi popolnoma zatemnimo, zvečer pa 
odpremo okno, da se dobro prezrači.

PRAKTIČNI NASVETI
Umazan ovratnik plašča ali kamgama- 

ste obleke lepo; očistimo, če namažemo 
umazana mesta s stepenim surovim rume­
njakom. Rumenjak naj se na ovratniku 
posuši; rumenjakovo skorjo potem odstra­
nimo;, ovratnik pa splaknemo; z mlačno; vo­
do in pustimo', da se posuši ter ga zlika­
mo-. In zopet bo ovratnik lep.

Lesene žlice, vilice itd. takoj po upora­
bi postavimo; V Vodo, s čemer preprečimo;, 
da bi se mast in razne vonjave vsrkale v 
les. S tem je njih čiščenje bistveno olaj­
šano.

Ne odvrzimo starih varovalk 
zelo dobro brusimo nože.

na njih

_ ZDRAVSTVENI KOTIČEK____

Ali smemo obolelo kožo umivati
Ljudski rek »Snaga je pol zdravja« Vse­

buje resnico, ki se v veliki meri nanaša 
prav na kožo;. Otroke že v detinjstvu uči­
mo; skrbeti, da imajo' čiste roke, ki si jih, 
ko se igrajo, zelo umažejo. Kako važno 
je skrbeti za snago kože, nam najbolje 
pove to, da je; v krajih z nizko stopnjo 
higiene število običajnih gnojnih obolenj 
kože največje. V takšnih krajih so; kožne 
bolezni po štetvilu na prvem mestu.

Razširjenost teh in mnogih drugih bo­
lezni pa ni samo posledica nesnage na 
koži, marveč tudi nerazumljivega zmotne-

Češnje
Za češnje; pravijo, da niso le zelo okus­

no sadje, ampak da so pravo pravcato 
zdravilo. Zato kar sezimo po njih sedaj, 
ko je najugodnejši čas.

Poleg gornjega nasveta, ki se tiče uži­
vanja svežih češenj, bomo za to prilož­
nost povedali tudi, kako si češnje pripra­
vimo tudi za tedaj, ko jih ni več.

Lepe, zdrave, po možnosti debelejše 
češnje lepo; operite, prej jim pa odrežite 
peclje. Nato; jih postavite na pr. v tri- 
četrtlitrske steklenice za Vlaganje sadja. 
Hkrati s tem delom smo na štedilniku že 
zavrele sladkorno raztopino, ki naj jo se­
stavlja pol kilograma sladkorja na liter 
vode. Na češnje, ki smo jih vložili že v 
steklenico, nalijemo shlajeno; sladkorno 
raztopino in steklenico nato; dobro zapre­
mo z dvojnim pergamentnim papirjem ali 
pa z običajnim pokrovcem, če imamo pa­
tentne steklenke. S tem pa še- nismo kon­
čale. Steklenko vložimo nato; V lonec vo­
de in kuhamo 20 do 25 minut, računajoč 
seveda od trenutka, ko so se v steklenki 
začeli dvigati mehurčki. Če vlagamo češ­
nje v patentne steklenke, damo nekoliko 
manj sladkorja.

*
Češnjev liker je tudi okusen. Poskusi­

mo ga napraviti.

En kg očiščenih češenj zložimo v ste­
klenko in nanje nalijemo! 3 četrt litra do­
brega slivovega žganja. Temu dodamo tu­
di kako dišavno sredstvo. Steklenko nato 
dobro zapremo in jo damo na sonce, 
kjer naj ostane tri tedne. Paziti moramo;, 
da steklenka ni popolnoma, polna. Od ča­
sa do časa jo nekoliko; pretresemo;. Po- treh 
tednih scedimo liker skozi gosto; sito, na 
katero smo dale tudi gosto belo krpo. Li­
ker nato prelijemo; v stekleničke; ki jih 
moramo hraniti na- hladnem. Če boste 
zdržale in počakale; na zimo, bo; liker bolj­
ši, kajti čim starejši je, tem boljši je.

Domače pivo
Objavljamo recept, kako lahko doma 

skuhamo; do 15 litrov piva:
Za 15 litrov piva potrebujemo 15 litrov 

vode, četrt kilograma Kne-ipa ali četrt ki­
lograma koruze; v zrnju, četrt kilograma 
sladkorja in 1,5 kilograma hmelja ter 5 dkg 
kvasa. Vse razen kvasa kuhamo eno uro 
tako, da komaj zaznavno vre. Pivo nato 
ohladimo, ohlajenemu dodamo kvas in vse 
skupaj pustimo stati čez noč. Zjutraj ga 
precedimo in nalijemo v steklenice, ne do 
vrha, in zamašimo. Zamaške; prej prevre­
mo.

ga mnenja, da bolne kože ne smemo; umi­
vati. Prav pri gnojnih obolenjih kože je 
umivanje nujno potrebno, v nekaterih pri­
merih pa celo; zadostuje za ozdravljenje.

Laik se boji umivanja, ker misli, da se 
bo- z umivanjem bolezen razširila na oko­
lico. Do tega zmotnega mnenja je prišlo 
najbrž zato, ker so n. pr. ekcemi dokaj 
pogostni na ljudeh, ki v svojem poklicu 
dostikrat in za dalj časa pridejo v stik z 
vodo ({Jerice, točilci pijač, gospodinje itd.). 
Tega pojava ni težko pojasniti. Čedržimo 
roke dolgo v vodi, izgubi koža mastne- 
snovi, ki jih izločajo' znojnice. Mastne 
snovi pa ne samo skrbe; za gibčnost kože, 
marveč preprečujejo; tudi okuženje, ker 
je koža pokrita z mastnim zaščitnim slo­
jem. Razen tega so V mastnih snoveh ne­
katere kemijske spojine, ki onemogočajo 
razmnoževanje; bakterij ali pa jih tudi ubi­
jajo. Če koža izgubi ta zaščitni sloj, posta­
ne neodporna, če pa se na takšni koži na­
pravi še ekcem, se le-ta še; poslabša, če 
so roke često ali dolgo mokre. Zato zdrav­
niki priporočajo; ljudem z ekcemi, naj pa­
zijo, da njihove roke ne bodo pogosto mo­
kre, kar pa ne pomeni, da jim prepovedu­
jejo umivanje. V tem je Videti na prvi 
pogled protislovje, toda razlikovati mora­
mo namakanje; od umivanja.

Poudarili smo že, kaj se zgodi, če roke 
namakamo. Namen umivanja pa je odstra­
niti nesnago ali očistiti kožo ostankov 
uporabljenih zdravil. Dogaja se, da si po­
samezni bolniki po več' tednov samo bri­
šejo roke z alkoholom ali bencinom. Če­
prav ta sredstva, delno razkužijo roke, 
Vendar ne morejo povsem odstraniti ne­
snage, z njih. Zato se Vzlic uporabi teh 
razkužil dostikrat dogaja, da nastane oku­
ženje in gnojenje. Iz tega vidimo;, da mo­
ramo tudi same ekceme, ki res ne preneso 
mokrote, vendarle kdaj pa. kdaj umiti, da 
preprečimo tako; imenovano; sekundarno 
okužbo. Z umivanjem, res odstranimo tudi 
naravni zaščitni mastni sloj, ki pa se kaj

kmalu obnovi, kar se ne zgodi, če so ro­
ke pogosto mokre;.

Ne smerno; pozabiti, da so V naši koži 
zmerom gnojne bakterije, pa naj še tako 
pazimo na higieno. Čeprav s kopanjem 
ali umivanjem odstranimo mnogo teh klic, 
vendar ne moremo odstraniti vseh in tudi 
ne preprečiti, da ne bi iz okolice znova 
prišle na kožo.

Toda vrnimo se k našemu vprašanju. 
Zna.no je, da zdravniki v primerih, ko se 
koža vname, koi postane rdeča in »vlažna, 
ko se pojavijo na njej mehurčki, priporo­
čajo obkladke. Nepoučenemu človeku bi 
se utegnilo tudi to zdeti nerazumljivo, 
saj lahko razumemo obkladke kot dolgo­
trajno; namakanje, o; katerem smo že re­
kli, da lahko neugodno vpliva na kožo;. 
Tu pa gre že za obolelo, vneto; kožo, ko je 
takšen način zdravljenja tudi znanstveno 
upravičen. V takšnih primerih vplivajo 
obkladki zelo ugodno, ker se o;b izpareva­
nju tekočine koža ohladi, žile, ki se ob 
vnetju razširijo in porde, se zožijo, rdeča; 
barva in vnetje pa izgine. Razen tega ne 
polagamo obkladkov namočenih v čisto 
vodO;, marveč pomešamo; vodo z določeno 
količino raznih razkužil, da tudi tako- pre­
prečimo sekundarno infekcijo.

Zmotno; mnenje, da obolele; kože ne 
smemo umivati, pride zlasti do izraza pri 
že omenjenih gnojnih vnetjih kože, ko se 
gnoj običajno suši in nastajajo kraste, 
včasih zelo debele;; in namesto, da, bi z 
umivanjem kraste odstranili, jih samo na­
mažemo z zdravilnimi mažami. Ker maščo­
be V tem primeru sploh ne pridejo do 
obolele površine, je razumljivo, da, se obo­
lenje širi, pri tem pa mislimo, da maže 
niso učinkovite. Šele po' odstranitvi krast 
lahko; zdravilne maže razvijejo svoj zdra­
vilni učinek.

Na koncu naj odgovorimo še na vpra­
šanje, ki smo ga zastavili V naslovu: res 
so kožne bolezni, ki ne preneso daljšega 
namakanja, nobene kožne bolezni pa ni, 
zaradi katere; ne bi smeli umivati kože.

spenjali se na zadnje noge, bili s kopiti in 
grizli ob napetih brzdah.

Rado se je pognal kakor tiger za rde­
čim plaščem,. Iztok mu je sledil. Z mečem 
je navalil nad Tunjuša, zamahnil je, da 
je zažvižgalo po zraku. Toda Tunjuš je 
pričakoval udarec tako brezbrižno in hlad­
nokrvno, kakor bi bil nameril nadenj bo­
sopeti pastir s šibo.

2rr-ink!
Rado je bil brez meča, Tunjuš mu ga je 

izbil in v istem zamahu dosegel njegov 
šlem, dla je zazevala v pozlačeni kovini 
široka rana. Rado je odskočil in zahripal 
V pobesnelosti. Tunjuš je V hipu skrivil 
komolec in okremil konja, da bi zadrl meč 
Radu v ledja. Ali Iztokov meč je švignil 
vmes in odbil sunek. Tunjuš se je zaobr­
nil kakor misel naglo. Njegovo oko, ki je 
videlo že toliko krvavih konic, zamahnje- 
nih nad sVojoi glavo, je hitro spoznalo, 
da je Iztok nevarnejši sovražnik. Oba ko­
nja sta se vzpela;, kakor bi plemenita žreb­
ca spoznala, da; se pomerita največja ju­
naka,. Zazvenelo je, zaškrtalo in sei zabli­
skalo. Dve; glavi sta bili zaviti v bliskovite, 
kače trepetajočih krogov, ki so jih pisale 
grozeče konice nad obema;. Znoj se je po­
cedil obema po licih. Tunjuš je spoznal, 
da mu gre v tem trenutku za življenje. 
Hipoma je izpustil konju brzde, sredi naj- 
gorjega boja je segla levica po sulico, da 
bi jo zapahnil v Iztoka.

Tedaj pa je zakričal Rado:

»Pusti ga! Pes!«
Brez meča se je pognal s konjem v Tu­

njuša, ga zgrabil z rokami V bok in dvoje 
trupel se je zvalilo iz sedel na travo, dvo­
je konj je brez jezdecev zakopitljalo v 
stepo. Kakor klešče je tiščal Rado Tunju­
ša, ki se je prekolebal vznak. V Radovi 
roki se je posvetil kratek nož, iz Hunove­
ga Vratu je brizgnil vroč črn curek.

Na bojišču so obležali Vsi Huni in, pet­
najst Slovenov, dasi so bili vsi zavarovani 
s šlemi in oklepi. S spoštovanjem je po­
navljal Iztok, hodeč med trupli:

»Morana, kakoi vrli junaki!«

DVAINDVAJSETO POGLAVJE 
Ko so se Sloveni odpočili od' vročega 

boja in darovali Perunu skromne; obete, 
je velel Iztok, da pobero mrtvecem orož­
je, poloVe konje;, trupla pa zakopljejo, da 
jih ne oskrunijo mrhojede. Zakaj bili so 
preveliki junaki, da bi njih kosti počivale; 
razmetane in oskrunjene po stepi.

Rado je poiskal Tunjuševo truplo. Ob­
stal je pri njem in se zagledal v široko, 
v smrtnem boju z grenkobo napolnjeno 
lice. Divjega sina prirode je obšla, gorka 
slast, ko je gledal truplo njega, ki mu je 
ugrabil izvoljeno, od srca ljubljeno. Se­
gel je po Hunovi čepki, po; rdečem plašču 
in mu ga strgal z ramen, da se je preparal 
dragoceni škrlat. Rado se je pasel celo; ob 
razdejanju obleke tistega;, katerega je črtil 
Z večnim Črtom še' mrtvega. Trgaje ob za-

ponah mu je snel oklep iz, konjskega ro­
ga, ki je bil posejan na prsih in na zapo- 
nah z rubini in smaragdi.

Ko ga je, potegnil Tunjušu z života, je 
padel s prsi kos zvitega pergamenta;.

Radoi je pobral pisanje, razmetal in gle­
dal neuk brezmiselno na črke.

»Morda je važno pismo,« je preudaril 
in ga takoij nesel Iztoku.

Ko je V Bizancu izšolani Svarunič po­
gledal pergament, je vzkliknil:

»Na bogove, od samega Upravde! Iz 
carske pisarne!«

Oči so mu razburjeno begale po vrstah, 
jeza in radost sta se kresali v njih.

»Maščevanje usode!« je izpregovoril 
važno, ko je prebral do konca,. Krog nje­
ga so se zbrali vojščaki in strmeli, kaj je 
bilo’ v pismu.

»Tunjuš in Upravda sta kopala jamo 
Slovenom, ali sedaj padeta sama vanjo. 
Tunjuš je že na dnu, za njim, pride Uprav­
da! To pismo je dar sprave med Anti in 
Sloveni!«

Vse se je zavzelo. Radovedna napetost 
med Vojščaki je rasla. Zgrnili so se tesne­
je k Iztoku in poslušali, ko jim je tolma­
čil carski pergament.

»Možje, borilci za maščevanje bratov 
in očetov, ali še pomnite, kaj sem vam go­
voril pred vojsko z Anti? Kdo je bil gla­
var izdajalcev? Morda Volk? Morda Vi- 
ljenec?«

»Tunjuš,« je votlo zamrmralo med po­
slušalci.

»Tunjuš, pesjan! Pravdo govorite! On 
je prelil bratovsko kri, on je podpihal 
ogenj zavisti, on zasadil kol in zabil plot 
med Ante in Slovene;. Danes, je žel, kar 
je sejal. Nam pa je dala usoda v roke 
ključ, s; katerim, odpremo zopet srca bra­
tov Antov.«

Vojščaki so se začudili. Pod nebo se je 
razlegel vesel vzklik. Iztok je dvignil per­
gament.

»Poglejte, to pismo izdajstva se je gre­
lo; na izdajalskem srcu, toda srce; je; omrz­
nilo in otopela je puščica, ki jo je; pomo­
čil V zavist in zvijačoi ter naperil v narod 
Slovenov. Carska pisarna sporoča v pi­
smu vsem trdnjavam po; Meziji, Traciji in 
Iliriji, naj Tunjuša sprejmo, če pride, kot 
zaveznika Bizanca, naj ga varujejo kot 
vrlega državljana. Zakaj on je razdvojil 
barbare, Ante in Slovene, on je Vodil sta­
rešine Antov V Turris, da; se zvežemo; z 
njimi zoper SloVene1 in Varhunei. Njegovo 
delo je, da je vama: meja na, severu oh 
času, ko se bije boj za Italijo.«

Truma se je zavzela in začudila,
»V Turris, da so dospeli Anti? Pogibel 

preti gradišču! Če srečajo Slovene, ki se 
vračajo s, plenom? Morana! Naprej, na 
pomoč!«

»Naprej, da; sežemo Antom v roke! To 
pismo uniči spor! Slava Perunu!«

(Nadaljevanje sledi)
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Lastovičje gnezdo
V mecenskih skalah se je skrivala za­

silna kočica1. Bila je prilepljena k pečini 
kot lastovičje gnezdo'. V njej so bili naši 
izčrpani in bolehni tovariši.

Peter je mrko gledal predse. Sivo gla­
vo je naslanjal V dlani. Prsti, žilnati in 
ukrivljeni od težkega; dela, soi mu drhteli. 
In vendar je bil Urh Olipic-Peter komaj 
petdeset let star.

Kadar je bil dobre Volje, so se fantje 
radi šalili, češ da cvete, ker je že; čisto 
bel. On pa je odvračal, da je to zadnje 
cvetje.

Danes ga niso dražili. Vsem se je smi­
lil. Kostja pa; ga je vprašal:

»No, Peter, kaj ti je?«
Peter ni odgovoril. Šele, ko se mu je 

v očeh zalesketala solza, je pojasnil: 
»Edinega sina sem imel in sedaj ...«
Vsi so začeli skrivati obraze v steno« 

in vleči sapo skozi nos, kajti smilil se 
jim je oče in njegov edini sin Vili, ki ga 
je pred osmimi dnevi podrla fašistična 
krogla. Bil je odredni kurir. Fašisti so ga 
21. aprila ranili V nogo in ujeli. Tri dni 
so ga držali V Boroveljskih Rutah, nato 
pa ga na poti od Korenjaka do Borovelj 
pobili in ustrelili V tilnik.

Vilija so imeli vsi radi. Petra pa tudi. 
Kadar je bil Vesel Peter, so bili veseli Vsi.

»Hudo mi je za edincem... to lahko 
občutita le oče in mati, ki izgubita up in 
nado, edinega sina, ki bi jima zatisnil oči 
na smrtni postelji. ..«

Besede je izgovarjal počasi, rahlo', sko­
raj brez moči V grlu. Glas se mu je tresel.

»Kako: bo trpela Lenka! Kako ga je ime­
la rada! Vili nama je bil Vse!«

Umolknil je, vzel »Ljudsko pravico« in 
čital. Na papir so mu kapale solze. Vsi tri­
je so bili v partizanih. Ženo Lenko so fa­
šisti že prej ujeli, ker se ni mogla izko­
pati iz globokega snega. Sedaj so' ubili 
Vilija.

»Ostal sem torej jaz...« je šepnil in 
povesil časopis.

»Dragi Peter,« je tiho spregovoril Kost­
ja. »Nisi sam! Tvoje veselje je naše vese­
lje, tvoja bolečina je naša, skupna boleči­
na. Bolj ko trpimo, bolj smo eno'; tako se 
kali tovarištvo.«

»Peter!« ga je tolažil Jaka iz Sel. »Sam 
imam sina in dvoje hčera. Vem, kako je 
to! Tudi sam si želim, da, bi umrl prej kot 
katerikoli izmed mojih otrok. Hudo je, 
toda močni moramo biti!«

Peter se je zravnal in odšel iz kolibice. 
Ko se je vrnil, mu je V očeh žarela moč. 
Spet je bil stari Urh Olipic, delavec, re­
volucionar. Spet je bil najstarejši med 
njimi, tisti, ki naj drugim nudi izkušnje 
in vliva borbeno Voljo. Pričel je pripove­
dovati o političnem položaju na Koro­
škem V tistih dneh, ko: se je Vili rodil: 

»Takrat je bila huda zmešnjava med 
ljudstvom V Kapli. Nesrečni plebiscit je 
povzročil zmedo. Nekateri so kar besneli. 
Celovški šovinisti so jih ščuvali proti Slo­
vencem.«

Kar odkrito priznam, da tudi jaz nisem 
bil za Jugoslavijo.. Sovražil sem militari­
zem, sovražil monarhijo in dinastijo, kra­
lje in cesarje. Ljubil sem republiko', spo­
štoval sem demokracijo... In kakšne le­
pe stvari so nam tedaj govorili oi demo-
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Ženska misli, da moški nima, Volje, ka­

dar dela to, kar hoče druga: ženska. Misli 
pa,, da imal zelo močno voljo, kadar ji 
uspe, da dela to, kar hoče sama.

(S. Guitry)
Ljubezen jei prehodna mrzlica, ki se 

prične z drgetom in preneha z zehanjem.
(A. Bas ta)

Ljubezen je kakor nalezljiva bolezen: 
čim bolj se je bojimo, tem bolj smoi ji iz­
postavljeni. — (Chamfort)

Prva ljubezen je kakor prvi zobje: iz­
padajo brez bolečin in puščajo praznino 
za nove'. — (A. Dumas sin)

Ljubezen je podobna ošpicam: vsi jih 
moramo imeti. — (Jerome)

Kadar hočemo ljubiti, se izpostavljamo 
nevarnosti, da bomo ljubljeni. — (Moliere) 

Druga ljubezen ženske je kakor vino iz 
neizplaknjene steklenice. — (J. Richepin) 

Ljubezen je silna; • le zaradi naše sla­
bosti. — (Voltaire)

Ljubezen ni slepa, le daljnovidna je, 
saj vidi napake šele, ko se oddaljuje.

(M. Zamacois)

kraciji. Bil sem prepričan, da bo delovne­
mu človeku bolje v republiki, kot tam, kjer 
uganjajo diktaturo kralj in njegovi mi­
nistri.

Kmalu sem bil razočaran. Socialdemo­
kratski voditelji so bili premehki, prema­
lo so zaupali ljudstvu ...«

Prav tedaj je kakih sto metrov od za­
vetišča eksplodirala granata. Ni jih vzne­
mirila. Čez pol minute je treščila druga. 
Tej so sledile še nove. Peter je hladno­
krvno pripomnil:

»Se bodo že naveličali!«
»V Macen si ne upajo več,« je rekel 

Male in kihnil v smeih, »pa kar iz Celovca 
streljajo sem gor s topovi.«

»Pustima jim še zadnje veselje;,« je spo­
kojno spregovoril Peter in nadaljeval:

»Danes je tako, pred štirinajstimi leti 
je bilo drugače. Le poslušajte! Dobro' še 
pomnim nesramnosti, ki so jo spletli ce­
lovški šovinisti V Kapli pri Dravi. Skovali 
sc tak zločin, da ga je moral obsoditi vsak 
pošten človek, pa čeprav je dvajsetega 
leta glasoval za avstrijska republiko.. .

Poslušajte,, kaj so ti pobalini napletli v 
noči na, 17. februar 1921:

V Kapli na Dravi je imel župnijo Va­
lentin Limpelj. Vse pošteno ga je imelo 
rado, saj je bil dober in nepristranski,. Če 
je poročil revni par, ni nič računal. Prav 
tako, če je umrl kdo od revne družine. 
Tistega Večera ob tri četrt na deset ga je 
prišel klicat nek mlad človek. Rekel je, 
da leži Možičev oče v Vresniku težko bo­
lan. Limpelj se je takoj odpravil na pot. 
Z njim je šel mežnar Štefan.

Pot je vodila skozi gozd. Mežnar v pele­
rini in z leščerbo' V rokah je stepal po za­
sneženi poti kakih deset metrov pred žup­
nikom. Sredi gozda počijo streli. Mežnar, 
ki je bil star Vojak, se takoj Vrže: V sneg. 
Limpelj priskoči in ga vpraša, ali je ra­
njen. Ta hip zopet poči. Krogla zadene 
Limpeljevo levo ramo in ga rani. Kljub 
temu gresta naprej. Čez kakih pet minut 
spet padejo streli. Mežnar se požene pro­
ti napadalcem, kajti bil je močan človek, 
in zavpije:

,Če ne nehate, vas vse pobijem!'
Napadalci so res pobegnili. Mežnar se 

tedaj spomni, da so ju na pot najbrž le 
zvabili, pusti Limplja v gozdu, kajti mož 
je izgubil že precej krvi, in odhiti v Bo­
rovlje po zdravnika in orožnike.

Ranjenca so šele s prvim vlakom na­
slednje jutro odpravili v bolnišnico v Ce­
lovec.«

Peter je umolknil, tovariši so ga obsuli 
z vprašanji:

»Kdo je streljal?«
Peter je: zajel sapo in nadaljeval:
»Le poslušajte! To' je najbolj zanimivo. 

Ko so ga zjutraj pripeljali na celovško; po­
stajo, so bili šovinisti že obveščeni. Pri­
čakala ga je Večja skupina hujskačev in 
pobalinov in ti so se kar na postaji zgrnili 
okoli njega, vpili ter. ga pljuvali.

Sedaj čujte naj gr še; kako; soi namreč 
iskali zločinca. Seveda so najprej zaslišali 
župnika, nato mežnar j a. Preiskovalni sod­
nik dr. Weiss je mežnarju rekel, da sta 
se kar med seboj streljala in da ni izklju­
čeno,, da je on obstrelil župnika. Mežnar 
je tedaj zavpil:

,Ne imejte izmučenih ljudi za, norca! 
Bil sem 42 mesecev vojak in vem, da ne 
moreš zadeti od zadaj če streljaš od spre­
daj. Kdo naju je zvabil na pot? Tega pa 
še niste našli!"

Mežnar je bil besen, da je zgrabil stol 
in ga zavihtel nad sodnikom in pisarjem, 
ki sta se plašno umaknila, V kot. Sodnik 
se je nekaj opravičeval, mežnar pa je šel 
ogorčen domov.

Celovška gospoda je sklenila: Nekoga 
bo vendarle treba, aretirati!

In res! Nekega jutra, štiri dni po napa­
du, prisopiha V Svetno vas lokomotiva s 
posebnim vagonom. Pripeljala se je ce­
lovška policija. Trideset jih je bilo, s se­
boj so imeli strojnice. Brž so obkolili sta­
novanjsko hišo pri Markotu, kjer je sta­
noval delavec Eržen iz Železne Kaple. 
Ta je bil namreč vnet divji lovec, zaradi 
česar je bil že sedemkrat kaznovan. Go­
vorili so, da je zaradi divjega lova, prese­
del že štirinajst let. Na nesrečo je bil še 
protestant. Tega reveža so torej osumili, 
da je streljal na župnika ter ga zaprli. Vsi 
so, se smejali tej aretaciji, ko pa so vi­
deli, da mislijo resno, so seveda bili ogor­
čeni.

Valentin Limpelj je sicer še okreval, v 
Kaplo pa se ni več vrnil. Žei prej so ga 
namreč ves čas tožili okrajnemu glavarju, 
hajmatdinstlerju Spitzerju v Celovcu. Ko 
je slednjič prišel iz bolnišnice, so ga po­
slali v Podkmos, Tudi tam so ga prega­
njali in ga končno' pregnali. Navsezadnje

se je menda zatekel v Mohorjevo hišo V 
Celovcu. Zdravje se mu ni več povrnilo. 
Bolehal je še nekaj let, nato umrl.«

Čuti je biloi le lahen žvenket orožja, ki 
so ga fantje čistili, razstavljali in spet se­
stavljali. Male je polglasno pripomnil:

»Nedolžnega človeka n,e bi mogel stre­
ljati, pa naj bi bil ta ne. vem kakšne na­
rodnosti, zlasti pa še, če bi bil brez 
orožja...«

Peter pa, ki je bil odgovoren za edini- 
co rekonvalescentov, je rekel:

»Te dni smo se nakramljali. Že smo spet 
toliko pri moči, da bomo lahko odšli na 
Zavrh.«

Skuhali so si krompir in povečerjali. 
Nato je Peter odredil dežurnega. Do pol­
noči pa je sam varoval edinico.

Izreki Walterja Scotta
Mnogo ljudi se V nesreči najlepše 

razvije.
*

Prav je, da tisti, ki so v mladosti lahko­
miselno živeli, dostikrat pogrešajo usmi­
ljenja, v starosti.

*
Norec in njegov denar sta hitro nara­

zen.
*

Zločinec redko uide kazni.
*

V pepelu stari ogenj še žari.
*

Tistemu, ki se potaplja, se utrne tisoč 
domislekov.

*
Čemerna starost in vesela; mladost ne 

moreta skupaj živeti.

Z a debve vcljc

Srečanje
Einstein je rad hodil na dolge spreho­

de med njivami in, po travnikih. Na brvi 
čez Vaški potok sta se nekoč srečala z 
mesarjem, ki je nesel meso na trg. Ker 
je bila brv preozka, da; bi se na njej lah­
ko srečala, je mesar nadrl profesorja:

»Heij, pojdi s poti, jaz se oslu ne bom 
umikal!«

»Jaz se pa bom«, je rekel Einstein in 
spustil presenečenega mesarja, mimo.

VEŠ, OČE SEM!
»Najnovejše! Najncvejše vesti! Nepre­

vidnost šoferja povzročila težko promet­
no nesrečo!«

Hripav glas kolporterja se je mešal s 
truščem široke ulice, ki je vsa živahna 
dihala v popoldanskem ritmu velikega 
mesta.

Mirko je ustavil korak.
»Tone, počakaj, skočim po časopis! Mo­

goče bo danes kaij zame?«
Ko se je vrnil, sta poiskala zeleno po­

barvano klop, ki je samevala med gredi­
cami malega parka na koncu ulice.

Široke Mirkove * dlani so počasi obra­
čale list za listom.

»Aha!« obraz mu je prepredlo živo za­
nimanje:

»Tone, kaj praviš na to, poslušaj: To­
varna lesnih izdelkov »Les« sprejme večje 
število kvalificiranih delavcev, družinska 
stanovanja zagotovljena...

Čital je počasi z lahno zatikajočim gla­
som.

»Mirko, to je kot nalašč zate. Z Dano 
se vzameta in stanovanje imaš.«

»Tudi jaz tako mislim, to bom zagrabil. 
Takoj skočim k Dani in ji povem.«

V očeh mu je igralo veselje. Udaril je 
prijatelja po široki rami: »Na svidenje!« 

*
Planil je v njeno sobo, da se je prestra­

šila.
»Dana! Poglej, sedi in čitaj!« Papir je 

glasno zašelestel.
Gledal jo je in čakal. Videl je, da je 

prečitala, toda njeno lice je ostalo hlad­
no, skoraj žalostno.

»Ali ne razumeš, Dana! Poročila se bo­
va! Stanovanje imava!«

Ni mu odgovorila.
»Da, vzameva se... toda, še prej bi ti 

rad nekaj priznal.« Okleval je... »Veš,

oče sem, drobno; malo bitje imam, za ka­
tera moram skrbeti.« Iskal je njene oči: 
»Ali mu boš hotela biti mati?«

Mati, se ji je zarezalo v možgane. Ka­
ko lepo je to povedal. Njen pogled je bil 
nesrečen, izgubljen: ne, ona ne more biti 
tako odkrita in mu priznati, da se danes 
spet odpelje k svoji Metki, majhni rdeče­
lični Metki, ki jo ima pri materi. Da, za 
njega je to drugače; vse drugače, in on je 
to povedal, kot bi se hotel opravičevati, 
opravičevati pred njo, ki se je čutila kriva 
pred njim ves čas, kar sta se spoznala. Ne, 
ona ni imela moči: priznanje... slovo..., 
ne, ne! Čutila je, kako jo boli. Poročiti se 
hoče z njo, a ona okleva;; ne upa si z resni­
co na dan. »Slabič sem,« si je priznala. To­
da ne morem, res ne morem drugače.

Zdrznila se je. Mirko še vedno čaka na 
odgovor.

Gledal jo je ves čas, ko je iskala poti 
iz razmršenih zank, v katere jo jei vrglo 
življenje.

Vrnila mu je pogled.
»No, draga, odgovori, ali hočeš oba, 

otroka in mene?«
»Da, da... Samo ... s poroko še malo 

počakaj.«
Temne, ginjene oči so ga rotile, naj ne 

izprašuje Več. Ni izpraševal. ŽuljaVa dlan 
je zdrsela preko mehkih, črnih las.

»Dobro, čez dva dni pridem po odgovor!« 
*

Slonela je pri odprtem oknu. Veter se 
je igral z njenimi črnimi lasmi in ji hladil 
razgreto čelo.

Marko pride po odgovor... Dva dneva, 
dolga kot moreče sanje, sta minila... Od­
ločila se je... povem mu vse... prizna, 
in potem... da, potem bo vsega konec. 
Vsi dnevi, tako domači in topli, ki sta jih 
preživela, bodo samo še spomin.

Iz njenega, okna se je videl košček mo­
drega neba, posutega z belimi oblaki. Než­
ne, bele kepe je trgal in cefral veter, jih 
vrtinčil in razganjal na vse strani. Pogle­
dala je dolg, puhast oblak, ki ga je nemir­
no zavijanje vetra razpolovilo in raz­
trgalo na dvoje. Nastala sta dva oblačka, 
ki sta se daleč odmaknila drug drugemu 
in se stopila z belo kopreno ostalih obla­
kov.

»Tako bo z menoj,« je pomislila. »Ošel 
bo in odšla bom tudi jaz. Nič več sku­
paj ... veter življenja naju bo razpihal 
in...«

Zvonec je zazvonil. Še nikoli ni imel 
tako otožnega glasu, je pomislila, ko je 
hitela proti vratom. Drhteča roka je obr­
nila ključ.

Markov nasmejani obraz jo je pozdra­
vil.

Tako se mi smeje zadnjikrat! jo je za­
bolelo.

»Dana; pripeljal sem ti svojega otroka, 
če se bosta razumela, vem, da bosta tudi 
vnaprej prijatelja.«

Marko je pocukal izza Vrat nežno, okro­
glolično punčko.

»Mamica!« je zaklicala Metka in se hip 
nato privila v njeno naročje.

»Metka, Metka,« je vzkliknila Dana in 
skozi mokro kopreno solz videla Markov 
prisrčen smehljaj.

Dana si je osvobodila roko in jo: ovila 
okrog Markovega vratu:

»Ti si vedel,« je stisnila iz sebe. »In 
tvoj otrok, kaj je s tvojim otrokom? Saj 
si oče!«

»Dana, ali ni Metka moj otrok, ti mi boš 
žena, mamica mali Metki in kaj misliš, 
kako bo potem Metka klicala mene?«

Podergajs Boža
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Nekaj zapiskov s kongresa FUEVE
(Nadaljevanje s 1. strani) 

udarjal vzorna rešitev tega vprašanja v 
tako imenovanih komunističnih državah 
in navajal kot poseben za zahodne drža­
ve posnemanja vreden zgled Jugoslavijo 
in Romunija, je kongres kljub temu skle­
nil resolucija prav proti vzhodnim deže­
lam. Zas.top.nik albanske manjšine v' Ju­
goslaviji (njegovo sedanje bivališče so 
previdno zamolčali!) pa je zvesto nada­
ljeval tradicijo svojih somišljenikov, ki so 
lanskemu kongresu FUEV predložili zem­
ljevid, na katerem so si lastili žei skoraj 
polovica Jugoslavije, ter spet ostro napa­
del državo, v kateri ima albanska manj­
šina posebno avtonomno pokrajino — Ko­
sovo in Metohijo — ki se ne razlikuje 
bistveno od ostalih samostojnih jugoslo­
vanskih republik.

Ker je bil kongres na Tirolskem, je bi­
lo njegovo delo v veliki meri posvečeno, 
vprašanju avstrijske manjšine v Italiji — 
Južnim Tirolcem. (Posebno poročilo, o eno­
dnevnem izletu udeležencev kongresa na 
Južnem Tirolskem sledi V eni izmed pri­
hodnjih številk — paš.) Poleg resolucije, 
v kateri se zahteva dosledna uresničitev 
južnotirolske avtonomne v smislu Pari­
škega sporazuma, je bilo govora o Južni 
Tirolski zlasti tudi v številnih pozdravnih 
besedah raznih predstavnikov, ki pa se 
žal niso vedno opirali na stvarna dejstva. 
Kakor so bila izvajanja tirolskega dežel­
nega glavarja dr. Tschiggfreya in innsbru- 
škega župana dr. Luggerja na sprejemu, 
ki sta ga udeležencem kongresa priredila 
tirolska deželna vlada in mesto Innsbruck, 
poštena in prisrčna, tako slab vtis je za­
pustil član deželne vlade dr. Oberhammer, 
ki se ni skliceval samo na »Vzorno, uredi­
tev« manjšinskega vprašanja V prvi re­
publiki in zlasti V stari monarhiji, mar­
več je dejstvo, kako Avstrija zna ravnati 
z manjšinami, dokazoval tudi s sedanjim 
položajem manjšin v naši državi ter se 
povzpel celo do ugotovitve, da bi bili Juž­
ni Tirolci zadovoljni in srečni, čei bi uži­
vali tiste pravice, ki jih imamo koroški 
Slovenci. Ob takem naziranju tudi ne. pre­
seneča, da po njegovem mnenju člen 7 
sploh ni več potreben, preseneča pa dej­
stvo, da je to mnenje Visokega predstav­
nika države, ki je tudi člen 7 prevzela 
kot mednarodno obveznost ter zagotovila, 
da ga bo dosledno izvajala.

Ob tej priložnosti se je ponovno izka­
zalo za pravilno stališče. ZSO, da ne so­
deluje V organizaciji in na kongresu, na, 
katerem bi moralo že predsedstvo samo. 
zavrniti take izjave proti eni izmed manj­
šin, česar pa v splošno začudenje ni na­
pravilo. Se bolj pa je začudilo dejstvo, 
da tudi zastopniki Narodnega sveta ko­
roških Slovencev kot člani FUEV niso na­
šli doVolj odločnih besed! v odgovor na 
nestvarna, izvajanja dr. Oberhammerja, pa 
tudi ne FPO-jevskemu poslancu dr. Pfei­
ferju, ko je trdil, da je vlada, že sklenila 
manjšinske zakone. In to. kljub temu, če­
prav je splošno znano, da člen 7 ne« vse­
buje lei dbločila o. šolstvu in uradnem je­
ziku pred sodiščem, kar bi dir. Pfeiferju 
ob tej priložnosti lahko odločno povedali. 
Zato pa se. nikakor ni čuditi, da je temu 
pTimema tudi zelc splošna resolucija,, ki 
jo je o tem vprašanju sprejel kongres na 
predlog zastopnikov NskS.

Zelo značilna za bistvo in delo FUEV 
je bila nedvomno, tudi posebna razstava

Oglašajte v Slovenskem vestniku!
Kadar kupuješ ali prodajaš, 
kadar Iščeš službo ali uslužbence, 
daj oglas v listu, katerega naročnik si!

Mali oglasi
so v tem pogledu najhitrejša pot h uspehu.
Vsaka beseda v MALEM OGLASU stane 

1.10 šil. (in 10 0/o davka).
Poudarjene besede in take, ki imajo, več 
kot 15 črk, stanejo 2.20 šil. (in 10 % davka).
Pri »Slovenskem Vestniku« naročite male 
oglase lahko db četrtka zjutraj. Naročila 
pošljite na Upravo Slovenskega vestnika, 
Celovec — Klagenfurt 2, Postfach 124. 
Naročila oglasov sprejemamo tudi po te­

lefonu Celovec 56-24.

šolskih knjig evropskih narodnostnih sku­
pin. Okoli tisoč knjig je bilo razvršče­
nih na razne države in posamezne manj­
šine, kar je bolj kot vse drugo govorilo 
o resničnem položaju manjšin. Podrobna 
razčlemba razstave bi bila vsekakor pre­
obširna, zato bi navedel le. nekaj podrob­
nosti: med države., v katerih imajo manj­
šine na razpolago razmeroma mnogo1 šol­
skih knjig, sodijo, brez dvoma, vzhodne 
države: v jugoslovanskem oddelku sem 
jih naštel 73, v poljskem 54, v češkoslo­
vaškem 29, V bolgarskem 28 itd. Kako. rev­
na je V primerjavi s tem Avstrija! Saj so. 
morali zelo skromna število knjig vsaj 
optično povečati s tem, da so posamezne 
publikacije pokazali kar v treh ali štirih

izvodih, poleg tega pa šolskim knjigam 
dodali še Vrsto drugih, zlasti nabožnih 
knjig in koledarjev. Ker pa je bilo števi­
lo še vedno premajhno in tako Avstriji v 
preveliko sramoto, so n. pT. med sloven­
ske pomešali še hrvatske, češke in celo 
madžarske knjige, in obratno. Zato. je bila 
razstava za objektivnega obiskovalca res 
zgovorna slika dejanskega položaja: manj­
šin v naši državi, saj resničnega stanja 
tudi še tako posrečeno žongliranje ni me­
glo prikriti.

Za zaključek še eno, morda edino po­
zitivno podrobnost kongresa: referat pod 
naslovom »Državna lojalnost in pravica 
do samoodločbe«, ki ga je imel znani 
innsbruški univerzitetni profesor dr. Erma- 
cora. Izvajanja govornika, katerih glavno 
misel bi mogoče strnili v načela, da drža­
va, V kateri živi tujerodna manjšina, od 
manjšine sme zahtevati lojalnost le v taki 
meri, V kolikor je sama pripravljena tej 
manjšini nuditi popolna enakopravnost in 
vsestransko avtonomijo, bi morali slišati 
tudi tisti krogi pri nas na Koroškem, ki 
bi še Vedno hoteli reševati manjšinska 
vprašanja s stališča večine.

Rado Janežič

Vsem prijateljem, znancem in rojakom javljam prežalostno vest, da me 
je po kratki bolezni veliko prezgodaj za vedno zapustila moja blaga, 
ljubljena in srčno dobra žena

ZillkS F © I 3 h © T, rojena Šventner

Od nepozabne pokojnice, ki je nadvse ljubila koroške Slovence in Slo­
vensko Koroško, smo se poslovili dne 25. junija 1958 na Žalah v Ljubljani.

Žalujoči soprog dr. Julij Felaher in sorodstvo

Ljubljana, Vransko, Loče, Melviče, Borlje, 25. junija 1958

Brazilci svetovni prvaki
Finale VI. svetovnega prvenstva

V nedeljo je bilo na Švedskem zaklju­
čeno VI. svetovno, nogometno prvenstvo. 
Pred 49.737 gledalci, med katerimi je bil 
tudi švedski kralj Gustav Adolf, sta se 
borili za naslov svetovnega prvaka naj­
uspešnejši moštvi tega prvenstva: Brazi­
lija in Švedska. Odločitev je padla v ko­
rist Brazilije., ki ji je uspelo, da je pre­
magala Švedsko s 5:2.

Že veS čas svetovnega: prvenstva, so 
Brazilci pokazali, da so tehnično, izredno 
dobri. Njihova odlična tehnika pa je po­
sebno' prišla d!o izraza v finalni tekmi.

Brazilci na svetovnem prvenstvu niso 
izgubili niti ene igre, le z Anglijo so. igrali 
neodločeno 0 : 0. Igrali so res V slogu sve­
tovnega prvaka! in bi bilo, skoraj, lahko 
rečemo, nepravično., če bi dobila naslov 
svetovnega prvaka kaka druga dežela. 
Od svojih nasprotnikov so. vsega skupaj 
prejeli le 4 gole. Po končani tekmi so 
sprejeli zlati pokal Julesa Rimenta: kot 
svetovni! prvaki. Tako so se Brazilci kot 
šesta reprezentanca (pred njimi leta 1930 
Urugvaj, 1934 Italija, 1938 Italija, 1950 
Urugvaj, 1954 Zahodna Nemčija) vpisali 
v listo zmagovalcev svetovnega nogomet­
nega! prvenstva in izenačili dvoboj med 
evropskimi in južnoameriškimi državami 
na 3:3.

Po uradni objavi je vrstni red reprezen­
tanc naslednji: Brazilija, Švedska, Fran­
cija, Zahodna Nemčija (1954 svetovni 
prvak), Walesi, Sovjetska zVeza, Severna 
Irska, Jugoslavija!, Paragvaj, ČSR, Ma­
džarska, Anglija, Argentina, Škotska, 
Avstrija, in Mehika.

Naslednje svetovno nogometno prven­
stvo bo. leta 1962 V Čilu.

Sadna drevesca vseh vrst in sort,
za 20 % ceneje kot drugod, dobavi 
drevesnica inž. Marko P o 1 z e r 
pd. Vazar p. Št. Vid v Podjuni — 
St. Veit im Jauntal.

RADIO P.RiOiO RIA M
RADIO CELOVEC

Poročila dnevno: I. program. — 5.45, 
6.45, 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00.

II. program. — 6.00, 7.00, 13.00, 17.00 
19.00, 22.00.

Vsakodnevne oddaje: I. program: 5.55 
Oddaja za kmete — 6.00 Vedri zvoki —
7.00 Pisan spored za jutranjo uro — 7.55 
Zveneče razno — 9.00 Pozdrav nate — 
10.10 Gospodinjski magacin — 11.00 Dobro 
razpoloženi ob enajstih — 11.45 Oddaja za 
podeželje — 12.03 Pestro mešano — 13.00 
Opoldanski koncert — 14.45 Prav za vas —
15.45 Iz književnosti — 17.55 Sami šlagerji
— 19.30 Odmev časa.

Sobota, 5. julij:
I. program: 8.45 Širni pisani svet —

9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca 
(slov.) — 14.30 Pozdrav nate — 16.00 Iz 
znanosti — 16.20 Mladinski koncert — 18.00 
Iz parlamenta — 18.15 Trdi orehi (slov.) —
20.30 Vesele iz gora.

II. program: 9.10 Zaupne melodije —
11.00 Za mesto in podeželje — 14.15 Zabav­
ne melodije — 14.45 Tehnični pregled —
15.00 Mladinska oddaja — 15.30 Odlični iz­
bor — 19.35 Operne melodije.

Nedelja, 6. julij:
I. program: 6.10 Vesele melodije —

7.30 S pesmijo in glasbo pozdravljamo in 
voščimo (slov.) — 9.00 Dopoldanske melodi­
je — 11.30 Veselo petje — veselo igranje —
13.45 Koroška lovska ura — 14.30 Pozdrav 
nate — 17.05 Plesna godba — 19.00 Šport
— 20.10 „Ko petelin zapoje", podeželjska 
komedija.

II. program: 7.05 Godba na pihala —
9.00 Operni koncert — 15.00 Sonce, poletje 
in glasba — 18.00 Nedelja! nedelja! — 20.00 
Poziv na ples.

Ponedeljek, 7. julij:
I. program: 8.45 Zap:ski iz domovine

— 14.00 Poročila, objave. Za ženo in druži­
no (slov.) — 16.00 Iz mesta in podeželja — 
18.35 Filmski svetovalec za mladino — 18.40 
Igra Avsenikov kvintet — 20.15 Nebeški 
valček.

II. program: 9.00 Naša radijska dru­
žina — 9.30 Mladina naj potuje — 15.00 
Zabavna glasba — 16.00 Otroške pesmi — 
17.15 Znanje za vse — 17.40 Mednarodno 
geofizikalno leto — 19.30 Leoncavallo: „La 
boheme", opera.

Torek, 8. julij:
I. program: 8.45 Medicinsko predava­

nje — 14.00 Poročila, objave. Samospevi. 
Zdravniški vedež (slov.) — 15.15 Komorna 
glasba — 18.30 Radijska prijateljica — 18.40 
En mesec deželne politike — 19.15 Lepe že­
ne iz 1001 noči — 20.15 Rossini: „Messa 
Solenne".

II. program: 9.00 Teden pri ZN —
10.00 Koncertna ura — 15.30 Glasba iz fil­
mov — 16.00 Oddaja za žene — 17.55 Sa­
mo zate — 20.00 Revija dobre volje.

Sreda, 9. julij:
I. program: 8.45 Iz ženskega sveta —

14.00 Poročila, objave. Kar želite, zaigramo 
(slov.) — 15.30 Rastline in gobe kot lovilci 
živali — 17.10 Lepe melodije — 20.15 Lepe 
melodije — lepi glasovi — 21.00 Življenje 
polno glasbe.

II. program: 9.30 Mladina naj potuje
— 10.00 Simfonični koncert — 15.00 Od 
melodije do melodije — 16.30 Lahno in po­
skočno — 17.15 Iz raziskovalnega dela vi­
sokih šol — 17.55 Popoldanski koncert —
19.30 ,,Družinski dokumenti" komedija.

Četrtek, 10. julij:
I. program: 8.45 Avstrijci v tujini —

14.00 Poročda, objave. O knjigi in branju 
(slov.) — 15.30 Koroški avtorji — 16.00 
Zaljubljene melodije — 18.30 Za mladino —
19.00 Misli hitro, reči hitro — 20.15 S pla­
nin in višin.

II. program: 9.00 Plesi gorjancev —
9.30 Otroška ura — 15.00 Nam se svet do- 
pade — 16.00 Oddaja za žene — 17.15 Ra­
ziskovalci na obisku — 17.40 Mednarodno 
geofizikalno leto — 17.55 Dunajske melo­
dije — 19.10 Za dobro voljo.

Petek, 11, julij:
I. program: 8.45 Koroška dobrodošli­

ca — 14.00 Poročila, objave. Kresničice III. 
(slov.) — 16.30 Koncertna ura — 18.10 Pro­
sti čas je dragocen — 18.40 Za letoviščarje
— 20.15 „Ljubosumnež" slušna igra.

II. program: 9.30 Mladina naj potuje
— 15.00 Poskočne minute — 17.15 Znanje 
za vse — 19.30 Nordijski plesi — 19.45 Za 
prijatelje gora — 20.00 Operetni koncert.

RADIO LJUBLJANA

Poročila dnevno: 5.05. 6.00, 7.00, 13.00, 15 00, 
17.00, 22.00.

V ponedeljek, sredo In petek od 8.00 do
11.00 ure oddaja na valu 202,1 m in 98.9 mHz.

Sobota, 5. julij:
5.00 Jutranja glasba — 6.40 Naš jedilnik

— 8.05 Mladina poje — 8.30 Klavir v ritmu
— 9.00 V svetu opernih melodij — 10.10 
Mladi tamburaši igrajo — 11.45 Donski Ko­
zaki pojo — 12.15 Kmetijski nasveti — 12.25 
Izpod zelenega Pohorja — 13.30 Panorama 
melodij — 14.30 Voščila — 16.00 Pikn k 
plošč — 17.10 Melodije iz oper in baletov
— 18.15 Kmečka godba —. 18.45 Okno v 
svet — 20.00 Veseli večer.

Nedelja, 6. julij:
6.00 Vedre melodije — 8.00 Suhadolčan: 

Čudežna srajca (igra) — 9.10 Domače pesmi

in napevi — 10.30 Počitniške razglednice —
12.00 Voščila — 13.45 Za našo vas — 14.15 
Voščila — 15.15 Lahka glasba — 16.15 Glas­
ben: mozaik — 17.15 ,,Grad na morju", ra­
dijska igra — 18.11 Promenadni koncert —
20.00 Variete na valu 327,1 m — 21.00 Za­
bavne melodije.

Ponedeljek, 7. julij:
5.00 Pester glasbeni spored — 8.05 Popu­

larne orkestralne melodije — 9.20 Umetne 
in narodne poje obrtniški zbor — 10.10 Me­
lodije iz filmov in glasbenih revij — 11.30 
Za otroke — 12.15 Kmetijski nasveti — 
12.25 Venček slovenskih narodnih — 14.00 
Revija popevk — 14.30 Voščila — 16.00 
Operne melodije — 18.00 Družinski pogo­
vori — 20.00 V plesnem ritmu.

Torek, 8. julij:
5.00 Jutranji pozdrav — 8.05 Italijanske 

popevke — 10.10 Slavni pevci, slavne arije
— 11.00 Za dom in žene — 12.00 Nekaj’ 
domačih popevk — 12.15 Kmetijski nasveti
— 12.25 Izberite popevko — 14.00 Pri če­
ških zabavnih ansamblih — 14.30 Zanimi­
vosti iz znanosti in tehnike — 16.00 Piknik 
plošč — 18.00 Kulturni pregled — 20.00 
Dalmatinske in istrske narodne.

Sreda, 9. julij:
5.00 Pisan spored — 8.05 Spored operne 

in solistične glasbe — 9.00 Od tu in od 
tam — 11.00 Popevka v popevko — 12.00 
Veseli planšarji vas pozdravljajo — 12.15 
Kmetijski nasveti — 12.25 Od arije do arije
— 14.30 Radijski leksikon — 16.00 Koncert 
po željah — 17.10 Odprite sprejemnik — 
18.20 Zavrtimo se s švicarskimi planšarji —
20.00 Verdi: Falstaff, opera.

Četrtek, 10. julij:
5.00 Pester jutranji spored — 8.05 Šopek 

orhidej — Pesmi in plesi iz Južne Amerike
— 10.10 Ljubljanski oktet prepeva — 11.00 
Odlomki iz Mozartovih oper — 11.30 Za 
cicibane — 12.15 Kmetijski nasveti — 13.30 
Na vrtiljaku zabavnih melodij — 14.30 Vo­
ščila — 15.40 S knjižnega trga — 17.10 Iz­
brali smo za vas — 18.45 Znanost na sve­
tovni razstavi v Bruslju — 20.00 Četrtkov 
večer domačih pesmi in napevov.

Petek, 11. julij:
5.00 Pisan jutranji spored — 6.40 Naš je­

dilnik — 8.30 Variete na valu 327,1 m —
9.30 Po domače godejo Veseli godci — 10.10 
Operna glasba — 11.00 Za dom in žene —
12.00 Havajski zvoki — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 14.30 Turistična oddaja — 15.40 Iz 
svetovne književnosti — 16.00 Koncert ob 
štirih — 17.20 Pesmi in plesi jugoslovanskih 
narodov — 18.45 Zanimivosti — 20.30 Iz 
ustvarjanja romantičnih virtuozov.


